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A - (NTROPULAO



Caro(a) professor(a),

Vocé esta vivendo um momento muito especial, pois chegou a ultima unidade
do Médulo Il e esta quase entrando na reta final do PROINFANTIL! Sabemos
que nao foi facil e que vocé conseguiu chegar até aqui porque é persistente
e sabe o que quer. Parabéns! Desejamos que continue assim no Médulo IV
e termine com sucesso o seu curso. Esta unidade vai prepara-lo(a) para isso,
completando a apresentacao dos contetudos do Médulo lll e ajudando-o(a) a
fazer uma sintese do que ja estudou até agora, desde o Mdédulo I. Vejamos,
entao, o que lhe traz cada area tematica.

Comecando por Linguagens e Coédigos, vocé vai fechar este periodo com o
estudo de mais alguns topicos de lingua portuguesa. Desta vez o tema tratado
é a ortografia, considerando sua relativa importancia em diferentes tipos de
texto, além de aprimorar sua competéncia para utilizar a grafia correta das

palavras da lingua portuguesa.

Em Matematica e Logica, vocé voltara a trabalhar com as relacdes entre variaveis,
considerando as fun¢des exponenciais e sua representacdo grafica, sempre a
partir de situacoes da vida real. Vocé podera compreender melhor as discussdes
sobre fatos como o crescimento populacional e o calculo das prestacdes de

compras a prazo.

Na area Vida e Natureza, vocé vai construir uma sintese do que viu até agora,
investindo esforcos na compreensao de algumas teorias criadas pelos cientistas

para explicar os fendmenos e as transformagdes que ocorrem na natureza. Isto

?



podera contribuir para a sua pratica, pois muitas das curiosidades das criancas
estdo relacionadas a esses fendmenos e transformacdes. Com isso, vocé completa
provisoriamente o estudo do planeta Terra e nés esperamos que ele seja uma
sélida base para o trabalho a ser desenvolvido no Médulo IV.

PESEJAMOS QUE © ESTUPO PA UNIPAPE & LHE SESA mUITO
PRoOVE(TOSO,

70




77



B — ESTUPO LE TEMAS ESPECIEICOS




LINGUAGENS E COPIGOS
A ORTOGRAFIA E SUA RELATIVA IMPORTANCIA
PARA A PROPULAO PO TEXTO

&= ABRINDO NOSSO DIALOGO

Caro(a) professor(a)!

Vocé estudou nas unidades anteriores, principalmente nas Unidades 2 e 8 do
Médulo Il, que é especialmente na escola que a crianca aprende a usar as
formas da variante culta, aprende a organizar suas idéias, sua imaginacao e
seus sentimentos, e aprende também a organizar suas frases, construindo textos

com coesao e coeréncia.

Em uma pratica de producdo de textos, nas séries iniciais, € fundamental que

se verifique se a crianca:

organiza e desenvolve idéias, pensamentos, experiéncias, de acordo

com as caracteristicas textuais de cada género discursivo;

- faz adequacédo da linguagem utilizada, considerando

a situacao comunicativa e o destinatario;

- escreve textos coerentes ao expor e defender suas idéias

e pontos de vista e ao apresentar seus argumentos;

- estabelece relacées entre oragles, frases e periodos em
um texto e dentro deles, empregando os recursos de

coesao, sempre em busca de uma unidade de sentido;

- enfim, p6e em pratica as “estratégias de escrita”, isto €,
planeja seu texto, faz rascunhos, revisa o proprio texto com ou sem ajuda
(verificando a articulacdo com o ja escrito e planejando o que falta para es-
crever) e cuida da apresentacao final desse texto.
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Pois bem, todo esse processo é muito mais importante do que obedecer simplesmente
as regras de ortografia, pois existem palavras cuja escrita ndo é definida por essas
regras e os Unicos caminhos para domina-las com seguranca sao: o uso constante
da escrita, a reflexdo sobre a lingua e a orienta¢do para a pesquisa em dicionario
e em outras fontes escritas para esclarecer duvidas ortograficas.

Vamos em frente! Bom estudo nesta unidade!

DEFININDO NOSSO PONTO DE CHEGADA
Objetivos especificos da area tematica:

Ao finalizar seus estudos desta unidade, vocé poderd ter construido e

sistematizado aprendizagens como:
1. Refletir sobre a acentuacao e a escrita na lingua portuguesa.

2. Conhecer o emprego apropriado de algumas formas e expressées linguisticas

que podem causar problemas na escrita.

3. Reconhecer as normas ortograficas estudadas, aplicando-as em procedi-
mentos de ensino-aprendizagem da ortografia adequados as criancas das

séries inicialis.
CONSTRUINDO NOSSA APRENDIZAGEM

A Unidade 8 apresenta trés secdes: na primeira se¢do, vocé ira refletir sobre a
acentuacdo e a escrita na lingua portuguesa; na segunda, vocé vai conhecer
o emprego apropriado de algumas formas e expressoes linguisticas que vocé
ja deve ter usado e, as vezes, pode ter ficado em duvida; e a terceira se¢ao vai
apresentar procedimentos de ensino-aprendizagem da ortografia adequados

as criangas da séries iniciais.

Acreditamos que vocé vai gastar cerca de 70 minutos com a primeira secao,
60 minutos com a segunda e 80 minutos com a terceira, para estudar e poder

fazer as atividades com tranquilidade.

Eom TRALALHOS
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Secao 1 - Refletindo sobre a acentuacao e a escrita

AC FINALIZAR SEUS ESTUPOS PESTA SECAO, VOCE POPERA TER coNS-
TRUIPO E SISTEMATIZAPO A SEGUINTE APRENPIZAGEM:

— REPLETIR SOERE A ACENTUACAO E A ESCRITA WA

LINGUA PORTUGUESA.

A ortografia deve ser tratada como uma porta de entrada para uma reflexao
a respeito da lingua, particularmente da modalidade escrita. E importante que
o(a) professor(a) desenvolva um trabalho que permita a crianca descobrir o
funcionamento da lingua e as convencoes ortograficas, analisando as relacdes
entre a fala e a escrita, as delimitacdes que o contexto impde ao emprego das
letras em certas palavras etc.

Nesta secdo, vamos tratar de um modo geral da acentuacdo e da escrita das
palavras. Veremos que é mais facil descobrir como uma palavra é escrita a partir
da explicitacdo das regularidades do sistema ortografico, pela exploragao ativa
e pela observacdo dessas regularidades. Porém, ha palavras cuja ortografia
nao é definida por regras e que exigem, portanto, a consulta sistematica ao
dicionario e o esforco da memorizacao. E pelo treino e pela pratica continua, a
acentuacao vai sendo fixada ao mesmo tempo que vamos aprendendo a escrita

das palavras.

Observe as palavras de qualquer texto: vocé vai comprovar que a maioria das

palavras do portugués ndao tem acento grafico.

Veja as listas de palavras abaixo, retiradas desse ultimo periodo:

qualquer palavras grafico
vocé acento

comprovar observe

portugués texto

Ao pronunciar essas palavras, destacamos naturalmente certas silabas — as silabas
tonicas — dando-lhes maior intensidade, isto é, mais forca.

Na primeira coluna, essa intensidade se verifica na ultima silaba (palavras oxitonas).
Na coluna do meio, aintensidade se da na penultima silaba (palavras paroxitonas).

Naterceiracoluna, aintensidade se da naantepenultimasilaba(palavraproparoxitona).
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AFP

Temos, maisraramente, a silaba ténica na quarta ultimasilaba. Exemplo: faldvamo-nos.

No portugués, algumas palavras nao

tém silaba forte: sdo atonas, isto é, sdo @f\
. - '-hL -

pronunciadas fracamente. Em geral, sdo o

monossilabos (s6 tém uma silaba). Por

exemplo: o, a, os, as, de, para (pra), que,

lhe, me, nos, se. r

A silaba ténica das palavras, ou seja, aquela
que é pronunciada com maior intensidade,
na maioria das vezes ndo é marcada com

acento grafico.
Professor(a), vocé conhece esta brincadeira:

Vocé sabia que o sabia sabia assobiar? A graca dela esta justamente na silaba

ténica diferente de sabia (verbo saber) e sabia (passaro).

ATIVIPAPE T

Faca trés listas, retirando do texto abaixo as palavras oxitonas, as paroxitonas

e as proparoxitonas.

Clonagem

No futuro, sera dificil ndo associar os anos 90
a simpdtica ovelha Dolly, o primeiro ser clona-
do a partir de uma célula adulta. A clonagem
promete desdobramentos importantes para o
proximo século, como o desenvolvimento de

novas técnicas de fertilizacao artificial.

Revista Marie Claire, julho/99, p. 62.
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a) Oxitonas b) Paroxitonas ¢) Proparoxitonas

Depois que vocé fez a atividade, vocé viu que, realmente, a maior parte das
palavras ndo tem acento grafico e que sua lista de paroxitonas foi maior do

que as outras?

ATIVIPAPE 2

Retire do texto da atividade anterior todos os monossilabos atonos:

Observe de novo o texto Clonagem, ou a pagina do dicionario, ou ainda esta
pagina. Vocé vera que a grande maioria das palavras do portugués é paroxitona,

vindo em segundo lugar as oxitonas e por ultimo as proparoxitonas.

Quanto as palavras oxitonas, vocé deve ter notado que se assinalam com o
acento agudo aquelas que terminam em a, e, o abertos (guarana, atras, café,
Cipo, retrds), e com o acento circunflexo as que acabam em e, o fechados,
seguidas ou nao de s (vocé, portugués, maid, tricd). Nesse caso, incluem-se
também os monossilabos ténicos terminados em a(s), e(s), o(s): cd, /a, gds, pé,

més, po, s6, nds, pbs, entre outras.

Professor(a), temos um aviso a dar a vocé: como nao tendemos a pronunciar uma
palavra como proparoxitona, todo proparoxitono levara acento grafico. Exemplos:

Atlantico, lampada, atlético, aspero, idéntica, comprassemos, filésofo, arvore.

77




ATIVIPAPE 3

Agora faca uma lista de dez palavras proparoxitonas:

Ha também em nossa lingua algumas palavras que recebem acento circunflexo
(*) ou acento agudo (") apenas para serem diferenciadas de outras. Esse acento
chama-se acento diferencial. As palavras mais usadas sao:

por preposi¢ao Ela vai por esta estrada.
por verbo Marcia vai pér a flor no vaso
para preposicao Ninguém liga para mim.
para verbo O menino ndo pdra de falar.
pode presente Agora vocé pode brincar.
poéde passado Domingo ninguém pdéde ir ao circo
péra fruta A péra esta madura.
(no plural (péra substantivo e pera preposicao
peras sdo palavras em desuso)
pelo contragao de A barca navega pelo rio.
pela preposicao (per) A carroca vai pela estrada de terra.
pelos e artigo: Passou pelos fiscais sem parar.
pelas o, a, 0s, as Pelas roupas, ela é rica!
pélo substantivo O pélo deste gato é macio.
pélos Os pélos do caozinho sao brilhantes.
pélo verbo pelar
pélas (tirar o pélo, a pele O agougueiro péla o porco.
ou casca de)
péla esquentar Ao meio-dia, o sol péla....

Adaptacdo do Curso Ndo-Formal de Redacdo. Universidade Federal de Minas Gerais,

Médulo “Ortografia”, caderno 4, s/d.
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ATIVIPAPE 4

Use o acento diferencial, quando necessario:

a) Vou por uma blusa, porque esta frio.

b) Para aqui, para eu comprar uma melancia.

¢) Como ele pode faltar ontem a festa?

d) Depois da festa, vocé pode brincar com os presentes.
e) Os pelos do cachorro cairam no tapete da sala.

f) Com esse calor todo, em pouco tempo o asfalto pela.

Mesmo sabendo que é s6 pelo treino e pela pratica continua que conseguiremos
fixar e automatizar a grafia de certas palavras, vamos apresentar agora algumas
regularidades de nossa lingua que podem ajuda-lo na escrita. Lembre-se, no
entanto, de que algumas delas podem apresentar excecdes.

1. Emprega-se x:

a) apods um ditongo (encontro de duas vogais em uma silaba): peixe, feixe,

caixdo, caixote, faixa etc.;

b) apds en- inicial: enxada, enxame, enxaguar, enxerto, enxugar etc.;

¢) apOs o me- inicial: mexerica, mexerico, mexicano, mexer. A unica exce¢do é
mecha (substantivo).

2. Grafam-se com g as palavras:

a) terminadas em -agem, -igem e -ugem: garagem, coragem, viagem (subs-

tantivo), origem, fuligem, rabugem, ferrugem etc.;

Cuidado: Nao confunda viagem (substantivo: A viagem foi cansativa) com viajem

(verbo: Talvez eles viajem hoje);

b) terminadas em -agio, -égio, -igio, -6gio, -ugio: contagio, estagio, colégio,
vestigio, reldgio, refugio etc.;

¢) iniciadas com a- (ge ou gi): agéncia, agenda, aqgil, agir etc.
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ATIVIPAPE S

Escreva um periodo composto que contenha as seguintes palavras: caixote,

mexerica, viagem, aqir:

(MPORTANTE/

= A aprendizagem da ortografia das palavras irregulares — cuja escrita
nao se orienta por regularidades da norma - exige, em primeiro lugar,
a tomada de consciéncia de que nesses casos ndo ha regras que justifi-
guem as formas corretas fixadas pela norma, e, em segundo lugar, um
posicionamento do(a) professor(a) a respeito de quais dessas formas
deverao receber um maior investimento no ensino.

Parametros Curriculares Nacionais. 1997, p. 86.

Secao 2 - Errar nao é pecado!

AC FINALIZAR SEUS ESTUPOS PESTA SECAO,

VOCE POLERA TER CONSTRUIPO E SISTEMATIZALO
A SEGUINTE APRENPIZAGEM:

— CONHECER O EMPREGO APROPRIALO PE
ALGUMAS FORMAS E EXPRESSOES LINGUISTICAS
QUE POPEM CAUSAR PROBLEMAS WA ESCRITA.

Caro(a) professor(a)! Errar na escrita ndo é pecado, nem crime, principalmente nas
séries iniciais! A questdo é a escola transformar o erro em um assunto a ser discutido
em uma situacdo de aprendizagem em que crian¢a/professor(a) e crianga/crianca
interajam dentro de uma perspectiva construtivo-interacionista: reflitam e ajam sobre
as escritas, estabelecendo uma relacao dialégica na constru¢ao do conhecimento,
fazendo da sala de atividade um espaco questionador, curioso e desafiador.

Nesta secdo, separamos alguns grupos de palavras que podem trazer dificuldades
avocé na hora de escrever ou na hora de explicar a uma crianga como se escreve
determinada palavra.
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ATIVIPAPE £

Por que sera que ha tantos porqués em nossa vida desde que nascemos? Veja
como Jandira Masur, em seu livro “Porqués” (Sdo Paulo: Atica, 1990, p. 7) trata
desse assunto neste poema:

Porqués

Por que tem coisas

Que s6 vou compreender
Quando crescer?

Por que as meninas

Sao mais choronas do que eu?
Sera que elas sdo mais tristes
Ou s6 ndo precisam

Engolir o choro como eu?

Sera que daria
Para quem inventou
Que homem né&o chora

Dar uma explicacao
Por que é feio
Um menino ser chordo?

E podia também explicar
Como é que a gente faz
Para nao ficar engasgado

Com o choro nao chorado?
Serd que quando eu crescer
E puder compreender
Ainda vou querer saber?

a) O narrador é do sexo masculino ou feminino? Em que verso vocé prova o
sexo dele? Copie-o.
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O que quer dizer:

b) “engolir o choro”? (verso 8)

¢) “néo ficar engasgado com o choro ndo chorado”? (versos 17 e 18)

d) Vocé viu que a autora fez vdrias perguntas no texto e algumas delas come-
caram assim: “Por que tem coisas que sO vou compreender quando crescer?”

“Por que é feio um menino ser chordo?” Ela usou por que (separado) para
fazer

Vimos também que o titulo desse poema — Porqués — tem o sentido de “a causa,
arazao”:sao varias perguntas que o menino faz e quer saber as respostas. Sao
0s porqués os motivos que o deixam curioso.

Veja agora outros usos dessa palavra no poema Razao de ser, de Paulo Leminski,
publicado no livro Distraidos venceremos (Sao Paulo: Brasiliense, 1987):
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Razao de ser

Escrevo. E pronto.

Escrevo porque preciso,
preciso porque estou tonto.
Ninguém tem nada com isso.
Escrevo porque amanhece

e as estrelas ld no céu
lembram letras no papel,
quando o poema me anoitece.
A aranha tece teias.

O peixe beija e morde o que Vé.

Eu escrevo, apenas.

Tem que ter por qué?

Paulo Leminski usou porque (junto) nos versos: “Escrevo porque preciso,/
preciso porque estou tonto” para introduzir uma explicagao.

E o poeta termina o poema assim: “Tem que ter por qué?”

No final dessa frase, foi usado por qué (separado e com acento) com o sentido
de “por que motivo”. E uma pergunta direta.

ATIVIPAPE ¥

1. Complete estas frases com porque, por que, por-

qué, por qué: O passaro canta na arvore.

a) o pdssaro canta?
b) Ele canta esta alegre.
¢) Ndo seio da alegria do pdassaro.

d) O passaro estd alegre?

?
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e) Acho que ele esta alegre fugiu da gaiola.

f) Agora ja sei ele esta alegre.

2. Proceda como na parte 1:

a) A construcdo nao foi terminada choveu muito.

b) Maério pediu a demissdo da firma?

¢) Aquela loja de calcados foi fechada ?

d) Jamais entenderei o de tanta corrupcao.

e) Gostaria de saber 0 meu time perdeu.
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Vamos ver agora duas palavras que, as vezes, trazem duvida na hora da
escrita:

mal - contrario de bem. Exemplos:

- E feio falar mal dos outros.
- Mal ele entrou, correu para o banheiro.

- O mal existe em toda parte.
mau - contrario de bom. Exemplos:

- O mau amigo s6 nos procura por interesse.
- Os maus serdo castigados.

- Ontem, meu patrdo estava de mau humor.

O FINOCEROWIE EMXERGA
HUITCO, MAS HMUITD MAL MESHO

s

) T
oL P. P
Bt »

-

Folha de S. Paulo, 27/03/98, c.4, p.7
Veja o emprego dessas palavras na histéria em quadrinhos acima:

1° quadrinho: O rinoceronte enxerga muito, mas muito mal mesmo. (mal, que

é o contrario de bem)

2° quadrinho: - O que foi isso?
— Mau-olhado.

(frases ditas por duas personagens, quando o rinoceronte se choca com um

veiculo)

Ha também outro sentido para a palavra “mau-olhado”: qualidade que se atribui

a certas pessoas de causarem desgraca aqueles para quem olham.

25




ATIVIPAPE &

Preencha as lacunas dos periodos abaixo, escolhendo entre mal ou mau:

a) O aluno apresentouum ___________ aproveitamento neste bimestre.

b) Os negdcios daquela firma vdo muito |

¢) Ha pessoasquetémo____ costumedefazer _______ juizo do
outro,______ o conhecem.
d) Estavadetdio___ _humorque _______ falou comigo.

ATIVIPAPE 9

Veja o seguinte verso do poema “Razao de ser”, de Paulo Leminski, que ja le-
mos: “O peixe beija e morde o que vé”. Vocé aprendeu na primeira se¢cao que,
apds um ditongo, usamos x, como em peixe. Procure mais cinco palavras que

obedecam a essa regra e escreva um periodo usando duas delas:

Toda reflexao que se faz em sala de atividade, baseada principalmente em textos
ja conhecidos pelas criancas ou trazidos por elas a respeito dos recursos linguisticos
de um texto, é uma atividade de gramatica reflexiva. Nesse caso, ensinar gramatica
é uma outra forma de ensinar a ler, fazendo analise das formas da lingua que nos
auxiliam a perceber o sentido do texto. E é ensinar a falar e a escrever quando

escolhemos formas adequadas a situa¢ao de fala ou de escrita.

Secao 3 - Ortografia e norma culta

AO FINALIZAK SEUS ESTUPOS PESTA SECAO, VOCE POPERA TER CONS-
TRUIPO E SISTEMATIZAPO A SEGUINTE APRENPIZAGEM:

— RECONHECER AS WORMAS ORTOGRAFICAS ESTUPAPAS,
APLICANPO-AS EMm PROCEPIMENTOS PE ENSINO-APRENDIZAGEM

PhA ORTOGRAFIA APECUAPOS AS CRIANCAS PAS SERIES INICIALS.
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Em uma perspectiva construtivo-interacionista, o erro e o acerto sdao elementos
inevitaveis e necessarios ao processo educativo, ndo em um sentido de intolerancia
ao erro ou generosidade excessiva com ele, mas como aspectos a serem trabalhados
no cotidiano da instituicdo de educacdo. A sala de atividade deveria ser o lugar onde
a crianca tivesse a oportunidade de errar: ela, as vezes, ndo pensa e ndo escreve,
por medo de errar. Na valoriza¢do exagerada do erro, condenamos nossa crianca:

ela pbe na cabeca que ndo vai conseguir escrever e ai ndo consegue mesmo!

Nas frases da atividade abaixo, retiradas de casos reais, mostramos erros de
portugués ouvidos pelos corredores de certas empresas e nos testes de selecao.

Veja como foi importante para Eva saber a ortografia nesta situacdo formal de escrita!

ATIVIPAPE 10

Na hora da selecdo para um emprego em uma empresa multinacional, foram
apresentados varios itens a Eva, que deveria achar os erros e corrigi-los. Vamos
ver se vocé encontra todos os erros. Sublinhe-os e faca a correcdo nos espacos

entre parénteses:

a) Tenho conhecimentos de inglés, ou seje, poderei fazer o teste. (

)

b) Vamos estreiar os computadores hoje. (

— )

doentreinasala. ()

d) Desculpe-me, estou meia atrasada. (

— )

e) Os funciondrios estdo reinvindicando fé-

rias. ()

f) Da onde vocé tirou essa informacao? (

— )
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g) Sinto-me previlegiado em participar dessa selecdo. ()
h) Minha entrevista foi marcada para o meijo-dia e meio. (. )

i) Eu subi varios degrais na minha carreira. ()

Adaptacao do artigo Candidato tropeca no portugués, de Ligia Braslauskas, Folha de
S.Paulo, 29/8/99, cad.6, p. 14.

Esses exemplos sao considerados erros porque foram cometidos em uma situagao
formal, inadequados a situacdo sociocultural em que ocorreram: selecdo para

um emprego.

Seria diferente se uma crianca cometesse algumas dessas incorre¢des, porque,
em termos de estrutura da frase, ela ndo teria falado errado, seria uma fala
“diferente”, que também segue as suas regras. S6 que ela deve saber que a
variante culta representa um saber de grande valor social. E, para estuda-la,

nao precisa nem desprezar nem abandonar sua variante.

Professor(a), vocé vera agora como saber a escrita de certas palavras nos auxilia
a planejar atividades de ortografia.

ATIVIPAPE 11

Observe agora como o texto abaixo foi construido, trabalhando com o signifi-

cado e a escrita de certas palavras:

Por favor

Vimos por meio desta solicitar o favor de ndo confundir esperanca com pro-
messa, sirene com alarme, policia com lei, ordem com progresso, progresso com
evolucao, desejo com vontade, forma com férma, conteudo com substancia,
folheto com carta, provavelmente com sim, posse com pose, partida com parto,
pedaco com caco, dnsia com asco, burro com asno, culpa com responsabilidade.
Alias, aproveitamos a ocasido para informar que ndo nos responsabilizamos

por dejetos abandonados no interior de quem quer que seja.

BONASSI, Fernando. Folha de S. Paulo, 19/5/99, Cad. llustrada, p. 2.
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a) Explique a diferenca de sentido entre os pares de palavras abaixo:

— "esperanca com promessa”:

— “forma com férma”:

(Observacao: o diciondrio de Aurélio Buarque de Holanda Ferreira ndo eliminou
o acento diferencial entre formalférma, decorrente da reforma ortografica de
1971.)

b) Procure trés outras palavras que terminem do mesmo modo que:

substancia esperanca

Veja a diferenca que uma letra (s) faz nestas palavras:
pose/posse

— pose quer dizer posi¢ao do corpo, postura;
— posse quer dizer ter alguma coisa.

¢) Agora é sua vez: coloque, retire ou troque letras em outros grupos de pa-
lavras e veja como o sentido delas se modifica. Exemplo: pata/pratal/parta.
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d) Vocé deve ter verificado no texto “Por favor” alguns pares de palavras que
tém significados semelhantes ou quase semelhantes. Copie dois pares e ex-

plique os sentidos dessas palavras. Exemplo: sirene/alarme.

ATIVIPAPE 12

Do texto “O professor de nossos filhos”, de Claudio de
Moura Castro (Veja, 14/7/99, p. 21), selecionamos dois

trechos que falam sobre o que seria um bom professor:

(...) O bom professor tem um conceito positivo de si
mesmo e de seu trabalho. Ele faz o que gosta, gosta do

que faz e se sente realizado porque é professor.

Veja agora a palavra realizado. Ela deriva de realizar, que,
por sua vez, vem de real. Que tal agora vocé escrever mais
palavras terminadas em -izar e -(is)ar? Faca uma lista delas

e compare-as com as de seus(suas) colegas.

-izar -(is)ar

Realizar — real Pesquisar — pesquisa
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Confira suas respostas na Parte D. Se nessa parte ndo houver algumas de suas

palavras, consulte o dicionario para ver se escreveu certo.
Observando as palavras primitivas e as derivadas na atividade realizada:

-izar = concretizar — concreto; utilizar — Util;

-(is)ar = paralisar — paralisia; analisar — andlise,

vocé deve ter chegado a seguinte conclusao:

- quando tem s no radical da palavra de origem, o verbo termina em -(is)ar

(andlise — analisar);

- quando nao tem s no radical, o verbo derivado termina com -izar (real —

realizar).
Excecdo: palavra catequese — catequizar.

Nessa atividade vocé deve ter recordado alguns conceitos de estrutura e
formacao das palavras: radical, prefixos e sufixos. O radical (raiz) é a base da
palavra que nos da o seu significado; o prefixo é um elemento colocado antes
do radical, e o sufixo é o elemento colocado depois do radical. Exemplo:

- "infelizmente"”: in (prefixo) FELIZ (radical) mente (sufixo)

ATIVIPAPE 13

Para vocé conhecer mais uma das regras de nossa ortografia, citamos o sequndo
trecho do mesmo texto:

(...) o bom professor sabe mostrar ao aluno a beleza e o poder das idéias.

CASTRO, C. M. Veja, 14/7/99, p. 21.

a) Vamos retirar do texto a palavra beleza. Escreva mais trés palavras com o

sufixo -eza. Vamos comecar para vocé: certeza, riqueza, magreza,
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Vocé deve ter observado que essas palavras sao substantivos derivados de
adjetivos como belo, certo, rico, magro etc.

Veja agora a escrita da palavra portuguesa, ela deriva da palavra portugués,
que indica a nacionalidade de uma pessoa.

b) Escreva mais trés palavras que se enquadram nessa explicacdo. Exemplo:

chinés —, chinesa

¢) Complete, com mais trés palavras, cada orientacdo ortogrédfica do quadro

abaixo:

A letra S representa o fonema /z/

Na posicao intervocalica (entre vogais) asa, riso,

Ap6s ditongo lousa, coisa,

No sufixo -oso(a): gasoso (gas),

E muito importante trabalhar freqiientemente em sala de atividade nas séries
iniciais com a construcao das regularidades da lingua, pois ndo se aprende a

escrever as palavras uma a uma.
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ATIVIPAPE 14

Vocé conhece a musica de Beto Barbosa “Foi vocé quem quis assim”?

Foi vocé quem quis assim

Foi vocé quem quis assim, amor,
Fiz de tudo pelo amor de nds dois

Sinos, aliangas, chuvas de arroz

Mas vocé mudou depois

R

Me deixou carente assim, de amor VAR
NAVEGAR
th, o

Fui brinquedo que vocé ndo quis mais x

Fez o meu castelo de sonhador

Desabar pra nunca mais

Eu estava no meu canto s6

Sem ninguém, mas sem chorar também
Coracao achando assim melhor

Nao se perde quando ndo se tem

Mas aquele doce em seu olhar
Foi envenenando o meu coragao
Magoou, feriu, partiu, quer voltar
Docemente eu digo nao

Vocé sabe que se eu falar
Dessa agua nao vou mais beber
Choro e deixo a sede me matar

Pra nao ter vergonha de viver

Vocé foi um rio que ja passou

E moveu moinhos dentro de mim
Por meus olhos transbordou e secou
Foi vocé quem quis assim

DEBETIO, Paulo & RESENDE, Paulinho. Disco Beto Barbosa - Navegar. Sao Paulo:
Continental,1995.
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a) Escreva os versos que provem que:

— 0 narrador se casou:

— 0 narrador chorou:

b) Qual a diferenca de sentido da palavra amor nos versos 1 e 2?

¢) Quais os sentidos das palavras mas (linha 4) e mais (linha 6)?

d) Observe a acentuacdo das palavras ninguém e também. Essa é uma regra de
acentuacdo em nossa lingua: acentuamos as oxitonas terminadas em -em.

Escreva quatro palavras terminadas desse modo:

Veja as palavras fiz e quis. Sado pronunciadas da mesma maneira, mas escritas

de modo diferente. Vocé sabe por qué?

E que fiz (fizer, fizemos, fizesse, fizéssemos etc.) deriva do verbo fazer (que tem
a letra z no radical da palavra) e quis (quiser, quisemos, quisesse, quiséssemos
etc.) deriva do verbo querer (que nao tem a letra z em seu radical).

Muitas palavras sao formadas a partir de um radical, prefixos, sufixos, consoantes
de ligacao e outros elementos.Todos esses elementos influenciam na ortografia
das palavras. Por esse motivo é que privilegiamos o que é “regular” na lingua,

permitindo que, por meiodo trabalho com as “familias” das palavras, a crianca

24



possa, agrupando-as e classificando-as, concluir quais sdo as regularidades que
caracterizam o emprego de determinada letra.

Exemplos:

classe —» classista, classificatorio, classificacao, classificador
nascer —s nascimento, nascenca, nascente

cacar — caca, cacador, caga-niquel, cacada

flor — florescer, floresta, florido, florir, floreira, florada

Na atividade anterior, vocé viu também que ha uma diferenca de sentido entre
mas e mais, além da grafia:

a) A palavra MAS liga oracées que indicam idéias opostas, ou seja, da a nocao
de alguma coisa contradria a nossa expectativa.
Exemplo:

Pedro correu para o 6nibus, mas ndo o alcancou.

b) A palavra MAIS é usada para indicar acréscimo ou aumento de intensidade.
Exemplos:
Ele levou a escola sua bolsa e mais outros objetos. (acréscimo)

O noivo parecia mais preocupado do que a noiva. (intensidade)

ATIVIPAPE 15

Complete as frases a sequir com as palavras mas ou mais:

a) Ndo diga nenhuma palavra. Tudo acabou!

b) O viajante esforcou-se ao maximo, ndo consequiu chegar a
tempo.

¢) Estude um pouco que vocé aprendera.

d) Além destas, comprarei duas blusas na liquidacao.

e) Quero estudar inglés, ndo tenho tempo para isso.
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Vocé deve ter percebido que fica muito mais facil ensinar gramatica a partir
do uso das palavras nos textos trabalhados em sala, considerando a pouca
variabilidade da lingua e a riqueza linglistica que a crianca traz para a instituicao
de educacdo. Por isso, os erros de ortografia ndo devem ocupar grande parte

de seu tempo e nem de suas “energias”.

Nesse tipo de trabalho com textos, a crianca deve compreender que sua escrita
pode ser corrigida, melhorada e reescrita quantas vezes forem necessarias para
gue ela se sinta satisfeita com sua producao, ou que seu texto seja considerado

adequado pelo(a) professor(a) e pelo grupo.

PARA RELEMERAR

= Como o aprendizado de novas palavras, inclusive de sua forma grafica,
nunca se esgota, devemos optar por um trabalho regular e frequente,
articulado a escolha lexical dos temas selecionados pelo(a) professor(a)

ou pelas criangas.

= Nesse tipo de trabalho, é muito importante destacar a constru¢ao das
regularidades ortograficas que caracterizam o emprego de determinada
letra em um grupo de palavras por meio de textos lidos ou produzidos,
mesmo que haja um trabalho paralelo com as formas regulares e as

irregulares de um conjunto de palavras.

= E muito importante também analisar os limites impostos pelo contexto,
e, em caso de duvida entre as possibilidades de escrita de uma palavra
(por exemplo, cessao, secao e sessao), vocé deve consultar colegas mais

experientes ou o(a) professor(a) e, na auséncia deles, o dicionario.

@ ABRINDO NOSSOS HORIZONTES

Orientacoes para a pratica pedagogica

Objetivo especifico: proporcionar atividades em que as criangas observem e
reflitam sobre as caracteristicas presentes nos textos.
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Professor(a): ortografia, pontuacao e acentuacado ndo sao conteudos indicados
para a Educacao Infantil. Portanto, nas atividades sugeridas a seguir, a idéia é
que as criancas entrem em contato com estes conteudos por meio de situacdes
em que vocé leve textos escritos que possam ficar expostos na sala de atividade
e que as criangas possam consulta-los em diferentes momentos, e que escreva

com frequéncia, em situacdes contextualizadas, na frente da turma.

Com estas a¢oes vocé estard favorecendo que as criancas observem e reflitam
sobre caracteristicas presentes no texto escrito. Isso porque, ao entrar em contato
de forma sistematica com a escrita da linguagem, as criancas se deparam, por
exemplo, com a acentuacgao e a pontuacgao, e podem levantar hipdteses sobre
a presenca destes simbolos no texto.

Vocé, professor(a), pode aproveitar as observacdes das criancas e convida-las a
pensar sobre o uso dos acentos e da pontuacdao, mas tenha sempre claro que
a idéia nao é que elas aprendam a fazer um uso correto das mesmas, mas sim

que elas saibam que existem e que fazem parte do universo da escrita.
ATIVIPAPES SUGERIPAS

= Aproveite as situacdes em que vocé tem que escrever algum lembrete
ou mesmo um bilhete, e escreva na frente das criancas. Lembre-se que,
ao escrever, vocé deve permitir que elas possam visualizar a sua escrita
e comente com elas algumas decisdes que toma enquanto escritor, por
exemplo: “Vou colocar um ponto de exclamacao no final desta frase, pois
quero que pareca algo engragado.” ou “Vou colocar aqui um ponto de
interrogacdo porque estou fazendo uma pergunta.”.

= Escolha alguns textos que sdo queridos da sua turma e deixe-os fixados na
parede da sala em uma altura que as criangas possam consultar. Por serem
textos significativos, é provavel que as criancas se aproximem e leiam

atentando para as marcas de pontuacdo e acentuagao.

= As situa¢des de chamada coletiva em que as criangas sdo convidadas a
lerem o seu nome e dos(as) colegas também podem favorecer uma conversa

interessante sobre os acentos.

= Retome as atividades de producado coletiva de texto que sugerimos nas
unidades anteriores e atente para as orienta¢des dadas sobre o trabalho

com pontuacao.
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GLOSSARLIO

Asco: nojo, repugnancia, aversao, enjoo.
Cessao: ato de ceder; emprestar.

Clonado: vem de “clone”-individuo originado de outro sem ser por ato sexual.

Nesse caso, a ovelha Dolly foi criada a partir de uma célula de outra ovelha.
Conceito: definicao, caracterizacdo, julgamento, opiniao.

Convencao: ajuste, acordo ou determinacao sobre um assunto, no caso, a escrita

de uma palavra.

Dejetos: conjunto de matérias fecais (fezes, cocd) lancadas para fora do
corpo.

Evolucao: desenvolvimento progressivo de uma idéia, de um acontecimento.
Optar: decidir-se por, escolher, preferir.

Secao: parte de um todo; setor, reparticdo. Exemplo: secdo feminina, e secdo

masculina.

Sessao: espac¢o de tempo que dura um determinado acontecimento. Exemplo:

sessdo de cinema, de teatro.

Sirene: peca para dar o alarme.

SUGESTBES PARA LEITURA

BRASIL. Secretaria de Educacao Fundamental. Pardmetros Curriculares Nacionais:
Lingua Portuguesa (19 a 4? séries). Brasilia: MEC/SEF, 1997.
Nas paginas 38-39 e 84-87, vocé encontrara orientacdes didaticas sobre o ensino

da ortografia.

CAGLIARI, L.C. Alfabetizacdo e linguistica. Sdo Paulo: Scipione, 1989.

O autor trata nessa obra das varias relacdes entre a linguistica e o ensino de
portugués no campo da alfabetizacdo: a fala, a escrita e a leitura. No capitulo
3, especialmente, vocé encontrard orientacdes especificas sobre producao de
textos das criancas e andlise dos “erros” ortograficos desses textos.
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NICOLA, J. de, INFANTE, U. Gramatica essencial. Sao Paulo: Scipione, 1997.
Nos capitulos 2 e 3, os autores apresentam, respectivamente, a ortografia e a
acentuacao das palavras de acordo com a variante culta.

RODARI, G. Gramdtica da fantasia. Sdo Paulo: Summus, 1982.

Esse livro apresenta propostas de atividades com a palavra, brincando com ela
e estimulando a imaginac¢ao do leitor por meio de brincadeiras com a lingua
(adivinhacdes, acrésticos, trocadilhos etc.), que vao além das regras da lingua

padrao.

SERAFINI, M. T. Como escrever textos. Sdo Paulo: Globo, 1995.

Esse livro analisa as varias fases da producdao de um texto, examina métodos
praticos para o estabelecimento de objetivos indispensaveis para que o(a)
professor(a) faca a correcdo e a avaliacao, e conclui com a apresentacdao de uma

didatica da escrita, visando tornar mais eficaz e agradavel o aprendizado.

37






MATEMATICA E LOGICA
AMPLIAN PO WOSSO CONHECIMENTO SOEBRE FUNCOES

ABRINDO NOSSO DIALOGO

Caro(a) professor(a), estamos no fim deste mdédulo. Pense em quantas coisas
novas vocé aprendeu desde que comecou a participar do PROINFANTIL. Nesta
unidade nods lhe apresentaremos outras fun¢des e algumas aplica¢des de

trigonometria que vocé aprendeu na Unidade 7.

Vocé deve estar lembrado que ja conhece as funcoes de 1° e 2° graus. Nesta unidade
trataremos também da funcao inversa de uma dada funcao, ensinando a vocé como

encontra-la. Acreditamos que vocé ficara surpreso com o grafico dessas funcdes.

Vocé tera a oportunidade de observar e analisar o comportamento de algumas
variaveis que sdao expressas como funcdes exponenciais de outras varidveis,
tais como o crescimento de uma populacédo (de pessoas, animais, bactérias ou
virus), o aumento ou a diminuicdo de uma divida paga em mais de 2 parcelas e,
apenas para citar mais aplicacdes dessas fun¢des, falaremos de radioatividade,
do trabalho de médicos legistas e de outras coisas mais.

O objetivo desta unidade é que, a partir de situa¢des da vida real, vocé estabeleca
relacdes entre varidveis e represente-as graficamente.

DEFININDO NOSSO PONTO DE CHEGADA
Objetivos especificos da area tematica:

Ao finalizar seus estudos desta unidade, vocé podera ter construido e

sistematizado aprendizagens como:
1. Expressar algébrica e graficamente fun¢ées exponenciais.
2. Encontrar a fungdo inversa de uma dada funcdo e expressd-la graficamente.

3. Aplicar conhecimentos trigonométricos para solucionar problemas.
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& CONSTRUINDO NOSSA APRENDIZAGEM

Esta area tematica esta divida em trés secdes: a primeira tratara de situagoes
que podem ser expressas por funcdes exponenciais; a segunda mostrard como
encontrar a inversa de uma funcao; e a terceira apresentara aplica¢des da
trigonometria. Pegue sua calculadoral

Acreditamos que vocé gastara aproximadamente 1 hora com a primeira secao,
1hora e 20 minutos com asegunda secao e 1 hora e 20 minutos com a terceira se¢éo.

Secao 1 - Conhecendo as fun¢ées exponenciais

AO FINALIZAK SEUS ESTUPOS PESTA SECAO, VOCE POPERA TER CONS-
TRUIPO E SISTEMATIZAPO A SEGUINTE APRENPIZAGEM:

— EXPRESSAR ALGEBRICA E GRAFICAMENTE FUNCOES EXPONENCIALS.

Situagao 1

Pensemos numa certa cultura de bactérias composta por 100 individuos. A cada
uma hora, por meio de um tipo especial de divisdo celular, cada individuo se
divide, dando origem a dois novos individuos. Supondo que nenhum individuo
morra, vamos analisar o crescimento dessa populacdo de bactérias?

Depois de 1h, a cultura tera: 100 x 2 = 200 individuos.
Depois de 2h, 200 x 2 = 400 individuos.
Depois de 3h, 400 x 2 = 800 individuos.

Se quiséssemos saber quantos individuos teria essa populacao depois de 8 horas,
sera que teriamos de fazer um por um até chegar nas 8 horas? Nao, é claro
gue nao! Vamos pensar mais um pouco em como encontramos a quantidade
de individuos depois de 1 hora, de 2 horas e de 3 horas.

Em 1 hora, fizemos 100 - 2

em 2 horas, haveria 100 - 2-2 =100 - 22
em 3 horas, haveria 100-2-2-2=100- 23
Em 4 horas, quantos individuos haveria?

Em 4 horas, haveria100.2.2.2.2=100.24=100.16 = 1600, o que esta correto, pois
anteriormente haviamos calculado que depois de 3 horas haveria 800 individuos.
Logo, depoisde4horas, comodobraonumerodeindividuos, haveria 1.600individuos.

42



Dessa forma, fica facil calcular quantos individuos havera depois de 8 horas,
ndao? Nao precisamos fazer para 5 horas, 6 horas, 7 horas, para depois fazermos
para 8horas. Podemos fazer direto:

Em 8 horas, havera 100 - 28 = 100 . 256 = 25.600 individuos.

Vocé ja aprendeu a calcular poténcias usando a calculadora na Unidade 4, esta
lembrado(a)?

Para fazer 28, vocé tecla:
EEEEEEEEE s

E se nés quiséssemos saber quantos individuos teria essa cultura de bactérias
apdés uma quantidade x de horas?

Facil também, ndo é? Em x horas, haveria 100 - 2*

Que tal se fizéssemos um grafico para mostrar o crescimento da populagﬁo de
bactérias em funcao do tempo decorrido? f(x)

Nossa funcao teria a seguinte expressao algébrica: f(x) = 100 -
2%, onde f(x) é a quantidade de bactérias e x é o tempo medido

em horas. 800}---------
Uma funcao desse tipo é chamada funcao exponencial. Note que

s 700
a incégnita x aparece como expoente.
Facamos nossa conhecida tabela, usando os valores que nés ja 6od
encontramos, antes de fazermos o grafico: 500

X f(x) 400
0 100
300
1 200
2 400 200}
3 800 :
100 |
4 1.600 :
8 25.600 0 1
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Nao é assustador o crescimento dessa populacao de bactérias? Imagine se ela
causar alguma doenca e estiver dentro de alguma pessoa! E incrivel a rapidez
com que ela se espalha; por isso, quanto mais rapido ela for descoberta e
medicada, maiores vao ser as chances de recuperacao da pessoa, porque 0s

remédios terao uma quantidade bem menor de bactérias para matar.

Observe que os pontos (4, 1.600) e (5, 25.600) ndo foram colocados no grafico
porque precisariamos de um espaco muito maior para desenha-lo.

Agora vamos fazer o contrario: depois de quanto tempo essa cultura de bactérias
tera 102.400 individuos?

f(x) = 100 - 2*. N6s ja sabemos que a quantidade de individuos é f(x). Entao,
102.400 = 100 - 2*

Pelo Principio da Igualdade, podemos dividir por 100 dos dois lados, lembra-se?

(Vocé viu isso pela primeira vez na Unidade 4, do Médulo 11.)

1.024 = 2*, vamos escrever 1.024 como poténcia de 2: 1024 2
512 2
210 - 2x

256 2
Para essa igualdade ser verdadeira, os expoentes 128 2
precisam ser iguais: 64 2
32 2
10 =x 16 2
8 2
R: Ap6s 10 horas, havera 102.400 bactérias. 4 2
2 2

1 210/

ATIVIPAPE T

Um grupo de 10 mulheres decidiu formar um clube de senhoras, que se reuniria
semanalmente para fazer trabalhos artesanais como croché, tricé, bordado,
pintura e renda, entre outros. Uma das normas do novo clube é de que, ao
final de cada ano, cada sécia pode convidar trés novas sdcias para fazer parte
do clube.
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Complete a tabela, calculando o numero maximo possivel de sdcias que esse

clube pode ter ao final de alguns anos.

X f(x) O clube comecou com 10 senhoras Observe que,
0 10 ao final do
1 40 | f(1)=10+3-10=40=4-10 primeiro ano,

160 | f(2)=40+3-40=160=16-10=42.10  haveraas
10 senhoras

mais suas
convidadas (3x
10), ou seja, 40
10 senhoras

20 4 .10 f(20)=4%°-10

Repare que a quantidade de sécias para x = 8 anos é bastante grande. Entéo,

deixe apenas indicado, como fizemos para x = 20 anos!

ATIVIPAPE 2

Aproveitando alguns dos valores da tabela, construa o grafico dessa funcéo
que expressa a quantidade de sécias em funcdo dos anos.
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ATIVIPAPE 3

Assinale com um X a resposta correta.

Esse clube de senhoras tera 2.560 sdcias apOs:
a) 3 anos

b) 4 anos

¢) 5 anos

d) 10 anos

Veja as respostas na Parte D. Esperamos que vocé tenha acertado essas questodes.
Se tiver duvidas, veja como essas atividades foram resolvidas e tente refazé-las!

As equacoes e as funcdes exponenciais tém varias aplicagdes em fendmenos da vida
real, as quais apenas comentaremos, porque vocé necessitaria de uma calculadora
com mais recursos para resolvé-las. Vocé ja deve ter notado que os problemas da

vida real ndo aparecem com numeros “bonitinhos” e faceis de operar.

Exemplo 1

Um aplicador de dinheiro aplicou R$500,00 a
juros compostos (como os juros da caderneta de
poupanca, juros sobre juros) de 20% ao

ano. Vocé ja aprendeu, nas Unidades 1 e

4 deste médulo, que aplicar uma taxa de

20% corresponde a multiplicar pelo fator

1,2. Entao:

apds o primeiro ano, o aplicador tera 500
- 1,2

apos o sequndo ano, tera 500-1,2-1,2 =500 - 1,22

apos o terceiro ano, ele tera 500-1,2-1,2-1,2=500-1,2°

apds uma quantidade t de anos, ele tera 500 - 1,2t em dinheiro.
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Para sabermos em quanto tempo ele teria R$1.000,00, precisariamos resolver
a seguinte equacao:

- 500- 1,2t = 1000, onde a incégnita t é a quantidade de anos.

- Dividiriamos por 500 dos dois fados, obtendo 1,2t = 2.

Encontrariamos, com a ajuda de uma calculadora (com mais recursos do que
os das calculadoras simples), que t = 3,8 anos, ou seja, quase 4 anos seriam
necessarios para que o aplicador de R$500,00 recebesse R$1.000,00.

Observe que essa equacdo é uma equacao exponencial de base 1,2.

Exemplo 2

Vocé deve se lembrar de que ha algum tempo houve em Goiania um acidente
com césio, uma substancia radioativa, que causou queimaduras graves em
algumas pessoas, cancer e morte em outras. Assim como o césio, outras
substancias radioativas como radio, uranio e polénio possuem uma tendéncia
natural a ir perdendo sua radioatividade com o passar do tempo: todos eles
tém uma constante de desintegracao. Essa constante é determinada a partir

de um ndmero que se chama meia-vida da substancia.

A desintegracao da substancia ocorre continuamente e obedece uma equacgao
exponencial. Gracas a esse conhecimento é que os cientistas conseguem calcular
quanto tempo depois de um acidente com substancias radioativas as pessoas,

os animais e a terra onde vivem estarao livres dos efeitos da radia¢ao.

Exemplo 3

Da mesma forma, é gracas ao conhecimento de uma outra equagao exponencial,
que relaciona a temperatura do corpo de uma pessoa morta e a temperatura
do ambiente fechado em que o corpo se encontra, que os médicos legistas

conseguem determinar o horario provavel da morte dessa pessoa.

47




ATIVIPAPE 4

Suponhamos que um cientista esta pesquisando um remédio para uma de-

terminada doenca. Ele separou uma cultura com 100 bactérias que causam a

doenca e aplicou nessa cultura o remédio que ele esta pesquisando. A cada

uma hora, ele olha no microscépio e conta a quantidade de bactérias vivas na

cultura. Observe a tabela:

X f(x)
0 100
1 50
2 25
3 12
4

5

Vocé pode usar a calculadora. Por exemplo: 100 . (1_)3

(1) =100 .
f(2) = 100 .
f(3) =100 .

X representa

1 o tempo, é a

2 guantidade de
1.1=100. l)z horas.

2 2 2 f(x) representa
1.1.1=100. (1_)3 a quantidade
2 2 2 2 de bactérias.

2

M 1lodobxloll 15k xholl L s)x)ol.|5h=I] PXT

Ou usando a memoria da calcuradora:

2. Limpe o visor e a memoéria da calculadora e da calculadora e depois

tecle:

(1} Of O 4
Limpe o visor com .

Faca (,;)3 teclando B ﬂ ﬂ - B E
Multiplique pelo 100 guardado na memoéria ﬂ M E .Zl

a) Complete a tabela parax=4e x = 5.
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b) Expresse algebricamente a quantidade de bactérias f(x) em funcdo da quan-
tidade de horas x.

¢) Construa o grafico dessa funcdo, aproveitando os valores da tabela.

Situacao 2

A prefeitura de uma cidade tem um programa de financiamento de material
escolar para pessoas de baixa renda. Pelo sistema, a pessoa pode tomar dinheiro
emprestado e s6 comecar a paga-lo depois de concluir os estudos. Mariana
tomou emprestados R$600,00 do programa, pagara R$100,00 mais juros de 12%
ao ano sobre R$500,00 e comecara a pagar a divida depois de 4 anos.

Vocé ja aprendeu nas Unidades 1 e 4 que uma taxa de 12% corresponde

a um fator de 1,12.
Vamos fazer um grafico da variacdao da divida de Mariana em funcado do
tempo?

Como os juros vao ser cobrados sobre R$500,00, teremos a seguinte fun¢do:

f(t) = 100 + 500 - (1,12)}, onde t € o tempo medido em anos e f(t) é a divida de
Mariana.
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Facamos a tabela:

t (anos) | f(t) (R$) f (t) =100 + 500 (1,12)t
0 600,00
1 660,00 f (1) =100 + 500(1,12)' = 100 + 560 = 660
2 727,20 f (2) = 100 + 500(1,12)?> = 100 + 627,20 = 727,20
3 802,46 f (3) = 100 + 500(1,12)> = 100 + 702,46 = 802,46
4 886,76 f (4) = 100 + 500(1,12)* = 100 + 786,76 = 886,76

Vocé reparou como em 4 anos a divida da Mariana aumentou? Foi de R$600,00
para R$886,76.

Facamos o grafico: f(R$) |

886,76

802,46
727,20

660,00
600,00

500,00

400,00

300,00

200,00

100,00

AT’/V/?APE f 2 3 4 t (anos)
Fabiano tomou emprestados R$800,00 da cooperativa dos trabalhadores, para
pagar em cinco anos. Ele pagara R$200,00 mais juros de 8% ao ano sobre os

R$600,00. A funcdo que expressa a variacao da divida de Fabiano em funcéo
do tempo é f(t) = 200 + 600(1,08)'.

50



a) Complete a tabela a sequir:

t(anos) | f(t) (R$)
0

| W N

b) Construa o grafico dessa funcéo.

Confira as respostas. Se acertou, parabéns! Se ainda ndo conseguiu, nao
desanime, estude a secdo novamente, refaca as atividades e troque ideias com

algum(a) colega!

Secao 2 - Invertendo as bolas

A FINALIZAR SEUS ESTUPOS PESTA SECAO, VOCE POPERA TER cONS-
TRUIPO E SISTEMATIZAPO A SEGUINTE APRENPIZAGEM:

- ENCONTRAR A FUNCAO INVERSA PE UMA PAPA FUNCAO E EXPRES-
SA-LA GRAFICAMENTE,
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Vocé aprendeu na Unidade 3 deste médulo que o volume de um cubo de

aresta a é V = a%. Vamos fazer uma tabela e o grafico que expressa a varia¢ao

do volume do cubo em funcao de sua aresta?

Aresta x | Volume f(x)
1 1
2 8
3 27
4 64

f(1) =13 =1
f2)=22=8
f(3) = 32 = 27
f(4) = 4° = 64

f(x) ]

Para fazer esse grafico, nés demos alguns valores para a aresta x e encontramos

o volume f(x). E se nés quiséssemos fazer o contrario: dado o valor do volume,

encontrar a aresta do cubo?

Se ovolume é 1:

1=x3
{ﬁ=x
1=x

Se ovolume é 8:

Dessa forma, a aresta esta sendo dada em funcado do volume;

8=x°

2=X

entdo chamaremos a aresta de f(x) e o volume de x.
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Volume x

Aresta T(x)

1 1
8 2
27 3
64 4

f(1) =37 =1
f(8) =g =2
f(27) =257 =3
f(64) =[5 =4

Observe quei/_‘l =1, porque 1x1x 1= 1;3\/§= 2, porque2x2x2=38; i/2_7= 3,

porque3x3x3=27;e3\/6_4=4, porque 4 x4 x4 = 64.

Vocé percebe que, para qualquer volume x que se tenha, a aresta f(x) vale f(x)

=Vx.

A funcao f(x) =/x é chamada de funcao inversa da funcao f(x) = x>.

Vamos fazer o gréafico de f(x) = x3 junto com o grafico de f(x) =3/x para que

vocé possa comparar as duas.

Aresta x | Volume f(x)
1 1
2 8
3 27
4 64
Volume x | Aresta f(x)
1 1
8 2
27 3
64 4

f(x) K

:x/

inversa de f

Olhe que interessante: os graficos sdo simétricos em relacdo a linha pontilhada!

Essa linha pontilhada passa pelos pontos (1,1), (2,2), (3,3) ... (x,x), ou seja, ela é a

retay=x.
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Vamos ver mais alguns exemplos de fung¢des inversas?
fx)=2x+8

Se fizermos x = 1, teremos que f(x) = 10, isto é, a funcao f leva o nUmero 1 ao

numero 10; se x = 3, f(x) = 14, f leva o nimero 3 ao numero 14.

A funcao inversa deve, entao, levar 10 ao nimero 1, e 14 ao nimero 3. Vamos
ver como isso acontece?

f f
10 14
1\—/ 3\—/
inversa de f inversa de f

Temos que f(x) = 2x + 8.

Repare no que nés fazemos quando substituimos o x por algum namero:
1° - Multiplicamos por 2.

2° - Somamos 8.

Como queremos encontrar a funcao inversa, devemos fazer o caminho

inverso:
1° - Subtraimos 8 (porque o segundo passo era somarmos 8).

2° - Dividimos por 2 (porgue o primeiro passo era multiplicarmos por 2).

Logo, a inversa de 2

Vamos ver se é isso mesmo?

Se x = 10, entao: Se x = 14, entao:
f10)=120-8 f1a)=14-8
2 2
2 6
fl10)=— fl14) =—
(10) 3 (14) 3
fro) =1 f(14) = 3
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Agora, representemos f e a inversa de f graficamente no mesmo eixo.

Coloquemos esses valores na tabela:

F 1
f(x)
X f(x)
1 10
3 14
14}-
X inv f(x) 1ot
10 1 R
r : s
14 3 Sl iz
'. --r:‘:"l-'--------r----r---r
013 _.* 10 14 X

-
-

Imagine que a reta pontilhada seja um eixo de simetria: vocé consegue perceber

que os graficos de f e sua inversa sdo simétricos?

Existem fun¢des em que um mesmo valor f(x) é produzido por valores de x
diferentes. Por exemplo: a funcdo y = x? leva 3 a 32 = 9 e também leva -3 a
(-3)> = 9. Imagine-se no lugar da funcao inversa: vocé levaria o 9 para onde?
Para o 3 ou para o -3? Que confusdo, ndo é? Logo, para que a funcdo seja
inversivel, devemos considerar ou apenas os x de valor positivo, ou s6 os x de

valor negativo.

Em geral, para que uma funcdo tenha inversa, cada valor de f(x) deve ser

produzido por um unico x.

ATIVIPAPE &

Suponha que a funcdo h(x) = 10 - 2x? descreva o movimento que uma pedra
faz quando é atirada por alguém, onde h(x) é a altura que ela atinge e x é o
alcance horizontal da pedra. Encontre a expressao algébrica da funcao inver-
sa de h(x), depois de completar o quadro. Observe que estamos trabalhando

apenas com os X positivos.
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Funcao h Inversa de h

1° eleva ao quadrado 3° extrai a raiz quadrada
2° multiplica por-2 2°
3°soma 10 1°

A expressdo algébrica da inversa de h(x) é h(x) =

Professor(a), ficar escrevendo toda hora a inversa de f(x), a inversa de h(x) é
muito comprido, ndo? A partir de agora, vamos comecar a chamar a funcao
inversa de f(x) de f-(x), esta bem?

ATIVIPAPE ?

A funcdo g(x) = 5 + 2x expressa o preco de uma corrida de taxi, g(x) em funcdo
da quantidade x de quilémetros percorridos. Esse taxi cobra R$5,00 de bandei-
rada e R$2,00 o quilémetro rodado.

a) Complete a tabela:

X g(x)

b) Encontre a expressao algébrica da fungao inversa de g:

Funcaéo g Funcao g™

1° 2°

2° 1°
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A inversa de g(x) é g'(x) =

¢) Complete a tabela:

X g'(x)
0
2

d) Faca o grafico de g e g-', no mesmo eixo, como nos exemplos anteriores:

Seja a funcao f(x) = 10.2* uma funcdo que associa o crescimento de uma cultura
de bactérias com o passar do tempo. Observe a tabela da funcao f e a tabela

de sua funcao inversa:

X f(x) f(x) =10 - 2%
0 10 f(0)=10-2°=10
1 20 f(1)=10-2'=20




Ja sabemos que f devera levar os valores de f (x) em x. Entao:

X f-1(x) 1x)
10 0
20 1

Neste caso vocé nao :
consegue encontrar S I

a expressio T
algébrica da funcao ;"' ; A
inversa, como vocé AT
fez com as outras P

fun¢bes. Mais tarde, T P S

vocé aprendera 10 el T 20 %

como fazé-lo.

ATIVIPAPE &

Seja a funcdo g(x)=10. (l)x uma funcdo que expressa a quantidade de bacté-

2
rias vivas com o passar do tempo ap0ds um pesquisador introduzir um remédio na

cultura de bactérias. Observe a tabela que representa a funcdo g(x):

X g(x)
10
1 5
2 2
g7'(x)

a) Com o que vocé ja sabe sobre funcdo inversa,

complete a tabela ao lado:

58



b) Construa os graficos das funcées g e g'.

ATIVIPAPE 9

A drea de uma figura de forma circular é dada em funcdo de seu raio, como
vocé ja aprendeu na Unidade 2. Seja h(x) = nx? onde h(x) é a drea da figura e
X é o seu raio:

a) Complete a tabela para h(x). Substitua © por 3,14 nas contas. A sequir, com-
plete a tabela para h' (x).

h(x) X h"'(x)

0 h(0) = 3,14 - (0)2=3,14-0=0

W N = O X




b) Construa os graficos de h e h”’, no mesmo eixo:

Professor(a), observe agora o grafico que segue com atencdo, pois vamos

encontrar o grafico da funcao inversa dessa funcao.

>
2 34567 x

A reta passa pelos pontos (0,5) e (1,7), 0

ou ainda, numa tabela: 1 7
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Dessa forma, o grafico da funcao

inversa deve ser uma reta que
passe pelos pontos (5,0) e (7,1).

Uma maneira pratica de encontrar a expressao algébrica da func¢do inversa de
uma dada funcao é substituir o y pelo x e vice-versa, e depois isolar o novo y.
Veja:

y =10 - 2x?
trocando x por y e vice-versa:

x =10 - 2y?

isolando o y:
2y?=10-x
2 10-x
2
10 - x
2

y

éainversadey=10-2x?

y =
Vamos fazer outro exemplo?

y=5+2x

trocando x por y e vice-versa:

x=5+2y
-2y =5-Xx
yo5ox
-2
-5+ X _
7 éainversadey=>5+ 2x
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ATIVIPAPE 10

A drea do campinho de futebol do bairro é dada pela expressdo algébrica
x? - 4. Seja a funcao y = x? - 4, encontre a funcao inversa y'.

Lembre-se de que estamos trabalhando apenas com x e y positivos!

Secao 3 - Calculando coisas inacessiveis

A FINALIZAR SEUS ESTUPOS PESTA SECAO, VOCE POPERA TER CONS-
TRUIPO E SISTEMATIZALO A SEGUINTE APRENPIZAGEM:

~ APLICAR CONHECIMENTOS TRIGONOMETRICOS

PARA SOLUCIONAR PROBLEMAS.

Na Unidade 7, vocé aprendeu que os lados do triangulo retangulo tém nomes
especiais: cateto oposto, cateto adjacente e hipotenusa. Agora vocé vai ver que
algumas relagdes entre esses lados sdao importantes para ajudar a determinar

distancias ou alturas inacessiveis. Esperamos que vocé consiga utiliza-los.

cateto oposto _ x_

senb = ' =
hipotenusa z
2
cos b = cateto adjacente _ Y :
hipotenusa z :
X
tgb = cateto oposto X

cateto adjacente ~ y T

Essas relacdes entre os lados do triangulo retangulo, seno (sen), cosseno (cos) e
tangente (tg) sdo chamadas relagbes trigonométricas e seus valores, para cada
angulo, sdo dados em tabelas ou por calculadoras cientificas. Que tal se vissemos
alguns exemplos de aplicacdo desses conceitos trigonométricos?
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Uma escada de 10m de comprimento forma angulo de 60° com a horizontal
quando encostada a parede de um galpao e um angulo de 50° com a horizontal
se for encostada na parede oposta. Determine a largura do galpao.

Dados:

sen 50° = 0,77; cos 50° = 0,64; tg 50° = 1,20
sen 60° = 0,87; cos 60° = 0,50; tg 60° = 1,73

Vamos determinar quanto mede o / \

comprimento que esta representado por x.

Vocé consegue perceber que x é o cateto 2
adjacente do angulo de 50°? Se percebe,
parabéns! Se nao percebeu, olhe atentamente

a figura outra vez.

Se x é o cateto adjacente de 50°, entdo utilizaremos a férmula do cosseno de
cos 50°:

cos 50° = Cat. adjacente _ y Vocé ja aprendeu a multiplicar

hi -1
Ipotenusa 0 em cruz na Unidade 6 do Moédulo

oo X
0,64 =—
><1_£} Il e na Secdo 4 da Unidade | deste
4 2 2
X=6,4-10 modulo, esta lembrado(a)?
X =6,4m

Agora vamos encontrar quanto mede o comprimento que corresponde ay. Da
mesma forma, observe que y é o cateto adjacente de 60°. Logo, utilizaremos

cosb0°=  cat. adjacente _ y

05= Y hipotenusa ~ 10
10

>

y=0,5'10

y=5m

Entdo a largura do galpao € 6,4 +5 = 11,4.

R: A largura do galpao é 11,4 metros.
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ATIVIPAPE T1

Quando os raios de sol formam um angulo de 60° com o chdo, o comprimento da
sombra de um poste de luz é 4,3 metros. Qual é a altura aproximada do poste?
Dados: sen 60° = 0,87, cos 60°=0,50; tg60°=1,73

Dica: a altura h do poste é o cateto de 60° e 0o comprimento

da sombra, 4,3, é o cateto de 60°. Entdo, vocé

deve usar a formula

Confira sua resposta na Parte D. Esperamos que vocé tenha acertado, mas, se
ndo acertou, ndo desanime, faremos outro exemplo para vocé agora e depois

Ihe daremos a oportunidade de acertar o préoximo problema! Vamos 14?

Uma canoa atravessa um rio num trecho onde a largura deste é 150m, seguindo
uma direcdo que forma angulo de 45° com a margem.

a) Qual a distancia x percorrida pela

canoa?

b) Quantos metros 'y a canoa se des-
via rio abaixo em relacdo ao ponto
de partida?

Dados:

sen 45° = 0,71
cos 45° =0,71
tg 45° = 1,00
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a) A distancia percorrida x é a hipotenusa do angulo de 45° e 150m é o cate-
to oposto do dngulo de 45°. Dessa forma, s6 podemos usar a férmula do
seno:

sen 45° = cat. oposto
hipotenusa

0,71 = _150
>l

X

0,71 x =150
0,71

x=211,3 metros
R: A distancia percorrida pela canoa foi de 211,3 metros.

b) A quantidade de metros que a canoa se desvia, 0y, é o cateto adjacente
do dngulo de 45° e 150m é o cateto oposto do dngulo de 45°. Dessa forma,
podemos usar a formula da tangente:

tg 45° = cateto oposto

cateto adjacente

15 10
y
Ty = 150

y = 150 metros

R: A canoa se desviou 150 metros em rela¢do ao ponto de partida.

€S




ATIVIPAPE 12

A janela de um farol esta a 60 metros do nivel do mar, e dela um homem enxerga
um barco, segundo um angulo de 75° com a vertical (conforme a figura).
Qual a distdncia do barco ao pé do farol?

Dados: sen 75° = 0,97 cos 75°=0,26 tg 75° = 3,73

Confira sua resposta na Parte D do guia. Se vocé acertou, parabéns! Se nao
acertou, leia atentamente esta se¢dao e a forma como esse problema foi resolvido,

e em seguida tente fazer o préximo problema.
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ATIVIPAPE 13

Um avido esta transportando soldados para o campo de batalha. Os soldados
precisam saltar no momento exato, ou entao poderao cair no campo do ini-
migo.

Sabe-se que, devido as condicbes de vento e a outras coisas, a trajetdria dos
soldados se desvia um pouco, conforme o desenho mostra. O avido esta a
2.000m de altura. Calcule o quanto os soldados se desviam do ponto em que
saltaram.

Dados:

sen 20°=0,34
cos 20° =0,94
tg 20° = 0,36

Ufa! Acabamos! Esperamos que vocé tenha aprendido muitas coisas conosco,
pois n6s aprendemos muitas outras com vocés. Anote suas duvidas e converse
com algum(a) colega. Descanse um pouco e depois faca as Atividades de
Verificagdo. Boa sorte! Estamos torcendo por vocé!
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FARA RELEMERAKR

= Funcdes exponenciais sdo aquelas que podem ser reduzidas a forma
f(x) =a-e*+ b, onde a e b sdo nimeros quaisquer e e € uma base qualquer
positiva e diferente de 1. Exemplos: f(x) = 100 - 2%; g(x) = 0,2* + 10.

= Para que uma funcao tenha inversa, cada valor de f(x) deve ser produzido
por um unico x. Por exemplo: uma funcdo cujo y = 16 esteja associada a
x =4 e x =-4 ndo tera inversa, a menos que facamos a restricdo de usar

apenas os X negativos ou apenas 0s X positivos.

= As féormulas do seno, do cosseno e da tangente dos angulos podem
nos ajudar a encontrar distancias ou alturas inacessiveis que, de outra

forma, ficariam dificeis de calcular.

& ABRINDO NOSSOS HORIZONTES

OrientacoOes para a pratica pedagodgica

Obijetivo especifico: preparar uma atividade com resolucao de problemas que

envolvam multiplicagdo e divisdo de numeros naturais.

Caro(a) professor(a), os assuntos tratados nesta unidade nao sao apropriados
para serem tratados com criancas da Educac¢do Infantil. Eles servem para seu
crescimento pessoal e profissional. Entretanto, tal como vimos na Unidade 6, a
abordagem utilizada para iniciar vocé nesses assuntos é uma abordagem que

gostariamos de sugerir que vocé use com suas criancas.

ATIVIPAPES SUGERIPAS

= Pesquise e prepare alguns problemas do cotidiano de suas criancas que trabalhem
multiplicacao e divisao de numeros naturais. Observe se o interesse de suas criangas

nao é maior quando os problemas falam de assuntos que elas conhecem.

= Comece a ensinar o assunto dando um problema e pedindo as criancas
sugestoes de como resolvé-lo.
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= Vocé pode levar materiais que auxiliem as criancas no apoio ao seu raciocinio,

por exemplo, palito de sorvete, lapis em grande quantidade etc.

= Lembre-se sempre de dar oportunidade para que as criangas troquem
informacgdes de como alcangaram seus resultados enfatizando o processo e
nao o resultado em si.

= Vocé pode também propor que as criancas formulem problemas umas as
outras, por exemplo: separe a turma em pequenos grupos e diga que cada
um deve formular um problema para o outro resolver. Peca que o grupo
formule o problema e encontre o resultado, pois assim sabem que este é
um problema possivel de ser encontrado e podem compartilhar a estratégia
que usaram para resolver com a estratégia utilizada pelo outro grupo.

Confie em vocé e em seu potencial criativo. Boa sorte!

GLOSSARIO

Bandeirada: valor fixo cobrado numa corrida de taxi, além do valor cobrado

pelos quilbmetros rodados.
Desintegracao: sofrer reduc¢do; no caso, perder radioatividade.

Inacessivel: que ndo se consegue alcancar; no caso, por ser muito alto ou ser

muito distante, de dificil medicao.
Individuo: membro que faz parte de uma populacao; no caso, bactéria.

Legista: médico que usa seus conhecimentos médicos em causas juridicas; por
exemplo, quando morre uma pessoa assassinada e se quer determinar o horario

da morte.

Microscépio: instrumento utilizado para observar coisas muito pequenas, devido

a sua capacidade de aumentar o seu tamanho para a visualiza¢ao.
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SUGESTOES PARA LEITURA

RAMOS, L. F. Uma raiz diferente. Sdo Paulo: Atica, 1997.

A autora, utilizando um texto claro e agradavel, aborda o conceito de raiz
quadrada. Acreditamos que, se vocé puder |é-lo, esse livro o(a) ajudara a se
aprofundar nesse assunto. Ele traz algumas sugestdes para serem desenvolvidas
em sala com alunos de 5% a 82 séries. Aproveite!!

LELLIS, M. C., JAKUBOVIC, J., IMENES, L. M. P. Angulos. Sdo Paulo: Atual, 1992.
Nesse livro, da série “Pra que Serve a Matematica?”, os autores citam varios
exemplos em que o conhecimento sobre angulos é aplicado. H4, ainda, alguns
problemas e desafios para serem resolvidos. As respostas se encontram no final.

Se puder, ndo deixe de ler. Aproveite para aprofundar seus conhecimentos!
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Viba € WATUREZA
MOPLELOS MICROSCOPICOS PA MATERIA

ABRINDO NOSSO DIALOGO

Professor(a): esta é a ultima unidade de Vida e Natureza do Modulo 11l Vocé
ja deve ter percebido que olhamos para o planeta Terra com varios olhares.
Partimos de uma visao mais ampla sobre a Terra como planeta, nos detivemos
sobre os diferentes aspectos dos diferentes ambientes e procuramos também
estudar seus aspectos comuns. Em algumas unidades procuramos aprofundar
o estudo dos fendbmenos e enfatizar as transformacgdes que neles ocorrem.

Nesta unidade vamos atingir o nivel invisivel, ou seja, vamos compreender as

explicacdes dadas pelos cientistas para os fendmenos.

Utilizamos um fio de cobre para conduzir a eletricidade. J4 sabemos que para esse
fim o cobre deve estar puro. Mas por que o cobre tem boa condutividade elétrica?
Sera que todos os tipos de substancia que tém cobre em sua composicao tém as
mesmas propriedades? E se o cobre sofrer uma transformacado quimica, seréd que
deixara de ser cobre? Buscaremos as explicacdes para essas e outras questoes.

Vamos conhecer conceitos basicos construidos pela ciéncia para explicar as
transformacdes quimicas? Vamos mergulhar no mundo invisivel? A caminhada
requer um nivel de reflexdao um pouco maior, mas juntos conseguiremos resolver

as dificuldades que surgirem.

DEFININDO NOSSO PONTO DE CHEGADA
Objetivos especificos da area tematica:

Nesta unidade, vamos compreender os modelos construidos para a estrutura

das substancias.

Ao finalizar seus estudos desta secao, vocé podera ter construido e sistematizado
aprendizagens como:

1) Compreender a conservacdao da massa numa transformacdo quimica.

2) Compreender o 4tomo enquanto um modelo.
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3) Relacionar propriedades com modelos explicativos: o caso do cloreto de sédio.

4) Reconhecer modelos de arranjos estaveis: metdlicos e covalentes.

CONSTRUINDO NOSSA APRENDIZAGEM

Professor(a), esta drea tematica é composta por quatro se¢des: a primeira é
voltada para o estudo da conservacdao da massa em uma transformacao quimica;
na segunda, compreenderemos que as substancias séo compostas por &tomos; na
terceira, relacionaremos uma das propriedades do cloreto de sédio ao modelo
de cristal proposto para esse sal; e estudaremos, na quarta secao, exemplos de
outros tipos de modelo: os cristais de metais e das substancias moleculares. Em

cada sec¢do, vocé devera gastar em torno de 50 minutos.

Secao 1 - Estudo das transformacoes quimicas: aspectos quantitativos

AC FINALIZAR SEUS ESTUPOS PESTA SECAO,

VOCE POLERA TER CONSTRUIPO E SISTEMATIZALO
A SEGUINTE APRENDIZAGEM:

— COMPREENPER A CONSERVALAC PA

MASSA WUMA TRANSEFORMALAC BUIMICA,

Vocé lembra que estudamos na Secao 2 da Unidade 4, Médulo lll, na area Vida
e Natureza, as evidéncias de uma transformacao quimica? Vamos agora voltar
a interpretar essas transformacgdes, sé que nos voltaremos para seus aspectos
quantitativos.

Investigaremos uma transformacao quimica com um metal que conhecemos:
o cobre.

Professor(a), vou relatar uma experiéncia realizada em um laboratério para
se obter cobre metalico. Vamos analisar a transformacdo quimica que ocorre,
buscando compreender qual a relacao entre as massas dos reagentes e dos
produtos.
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Primeira etapa

O pesquisador colocou éxido de cobre, que é um pé preto, num tubo de ensaio
até aproximadamente 1cm de altura. Em seguida, adicionou igual quantidade
de carvao em po (p6 preto). Agitou o tubo para misturar os materiais e anotou,

num caderno, as caracteristicas dessa mistura inicial.

Segunda etapa

Em seguida, montou um sistema tampando o tubo de ensaio com uma rolha
furada contendo um tubo de plastico. O tubo de plastico que saia do tubo
de ensaio foi mergulhado num béquer (copo de vidro) contendo agua de cal
(transparente).

Veja a figura ¢ Tubo de borracha

Pinca de
madeira

Rolha furada

Agua de cal

/Tubo de ensaio

Oxido de
cobre Béquer ( )]
+ carvao g
k
Figura 1

Terceira etapa

A mistura foi aquecida durante
alguns minutos. O pesquisador
anotou no caderno o que

aconteceu com a agua de cal.

4
|

3

Figura 2



Quarta etapa

Em sequida, retirou o tubo de plastico da solucdo e continuou aquecendo o
tubo de ensaio por mais 5 minutos. Deixou o tubo esfriar e jogou o material
obtido em uma folha de papel em branco. Verificou a obtencdo de um material
s6lido avermelhado e brilhante.

No final da experiéncia, o pesquisador tinha as seguintes anotacdes em seu
caderno de registro:

No inicio o po era preto.

No final havia po preto e um sélido avermelhado.

Comparando o ponto inicial com o final, verifiquei mudancas de cor, tanto no
tubo de ensaio quanto no béquer.

A dgua de cal, que era transparente, ficou esbranquicada. Isso indica que houve

a producao de um gds, o gas carbénico.

E, assim, anotou:

Formou-se gdas carbdnico.

ATIVIPAPE 1

Baseando-se no procedimento e nas anotacées do caderno do cientista e lem-
brando que na Unidade 4 vocé aprendeu que no ponto inicial de uma transfor-
macdo temos os reagentes e no ponto final temos os produtos, responda:

Quais substdncias sdo chamadas de reagente e de produto nesta expe-

riéncia?
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Até esse ponto de nossas reflexdes, estamos recordando conceitos que ja
tinhamos estudado em unidades anteriores, mas nosso estudo vai avancar um
pouco mais. Vamos compreender as investigacdes que o pesquisador fez para
compreender qual a relacdo entre as massas dos reagentes e dos produtos
dessa transformacao quimica.

O sistema utilizado possibilitou que ndo houvesse perda de massa. Assim, por
meio de uma balanca, ele pesou os reagentes e depois os produtos.

Os dados obtidos foram os seguintes:

oxido de cobre + carvao cobre + dioxido de carbono

Ponto inicial 10,09 10,09 nada nada

Ponto final nada 9,29 8,09 2,89

ATIVIPAPE 2

Observando-se os dados do quadro acima, vamos refletir juntos quanto aos
resultados:
Como vocé ja determinou, os reagentes sdo o oxido de cobre e o carvao. Sendo As-

sim, e analisando a situacdo final, podemos concluir que sobrou apenas carvao.

a) Quanto sobrou de reagente?

b) Se sobrou reagente, é indicacao de que apenas uma parte da massa daquele
reagente reagiu. Sendo assim, responda: quanto de cada reagente reagiu?

¢) Qual o total da massa de reagentes?

d) Qual sua conclusdo, ao comparar a massa dos reagentes com a dos produtos?
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Como vocé deve ter concluido, a massa total dos reagentes foi de 10,89 e a dos
produtos obtidos, de 10,89, o que nos permite dizer que nessa transformacao
a massa dos reagentes foi igual a dos produtos. Pudemos, assim, concluir que

nessa transformacdo quimica a massa se conserva.

Hoje, sabemos que: numa dada transformacao quimica, em um sistema fechado,
a massa do estado final € a mesma que a do estado inicial. Esta é a chamada
Lei de Lavoisier.

Foi Lavoisier (1743-1794) quem constatou a conservacdao da massa nas

transformacdes quimicas que ocorrem em sistemas fechados.

Veja que interessante! As transformacdes podem ser constatadas a partir
de evidéncias de alteracoes entre os pontos final e inicial do sistema. Nessa
transformacao, tinhamos 6xido de cobre (preto) e obtivemos cobre metalico
(metal avermelhado). Dizemos que o 6xido de cobre, o carvao e o cobre metalico
sdo substancias quimicas. Pudemos perceber, entdo, que essas substancias

sofreram alteragoes.

Ao mesmo tempo, nas transformagbes quimicas a massa total das substancias
que reagem é igual a massa total dos produtos obtidos, o que indica que nao
ha alteracao significativa na massa.

Vamos realizar uma atividade para ver se vocé compreendeu a Lei de

Lavoisier?

ATIVIPAPE 3

Um professor resolveu demonstrar a formacao de ferrugem em uma palhinha de
aco. Para isso, pegou uma palhinha de aco e verificou que esta pesava 7,5g. Dei-

Xxou-a umedecida durante um certo tempo e pesou-a novamente. Obteve 9,2g.

Como vimos na Unidade 4, podemos representar essa transformacado quimica

do seguinte modo:

Ferro + Gas oxigénio — Ferrugem
(palhinha de a¢o)
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Pergunta-se:

a) Qual deve ser a massa total dos reagentes?

b) Qual a massa de gds oxigénio que reagiu com o ferro (palhinha de aco)?

Secao 2 - Buscando explica¢oes para a estrutura da matéria

AC FINALIZAR SEUS ESTUPOS PESTA SECAC,

VOCE POLERA TER CONSTRUIDO E SISTEMATIZALO
A SEGUINTE APRENPIZAGEM:

— COMPREENPER © ATOMO COMO UM MmOPELO,

Professor(a), voltando a um de nossos exemplos da secdo anterior, vamos analisar
a transformacgao quimica estudada, buscando responder outras perguntas.

Colocamos para reagir o 6xido de cobre, um p6 preto, que é uma substancia
quimica. Obtivemos o cobre metalico, outra substancia quimica, com
caracteristicas diferentes da primeira. Isso nos indica que houve alteracdo nos
reagentes, 6xido de cobre e carvao, para que se formasse o produto, cobre
metalico. Mas qual foi essa alteracao?

Para responder a essa pergunta, precisamos entender outros conceitos
elaborados pela ciéncia.

Hoje aceitamos que substancias sao constituidas por particulas e que as particulas
que constituem uma mesma substancia sao iguais entre si.

Assim, todas as particulas do 6xido de cobre sdo iguais entre si, independentemente
de sua origem. Qualquer particula de cobre metalico é igual a qualquer outra
particula de cobre metalico.
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Mas as particulas do oxido de cobre sao iguais as do cobre metalico? \Vocé ja deve
estar pronto(a) para dizer que nao; afinal, a aparéncia dessas duas substancias é
bem diferente, como vimos anteriormente. Mas por que sao diferentes?

Essas duvidas nos levam para um caminho rumo ao mundo invisivel.

Professor(a): para compreender do que sdo constituidas as substancias, vamos
conhecer algumas explicacdes construidas pelos cientistas. Vamos estudar a

estrutura intima da matéria.

Aceitamos, atualmente, que as particulas das substancias sdo constituidas pela

combinacao de 4&tomos. Em outras palavras, sdo arranjos estaveis de a&tomos.

Mas o que sdao os atomos? Vocé ja ouviu falar em &tomos? Desde tempos muito
antigos, na época dos gregos, procurava-se encontrar algo que participasse de

todas as substancias do universo.

No decorrer dos tempos, foram sendo criados diversos modelos atomicos,
baseados em novas informacdes ou em experimentos realizados. Hoje sabemos
que o universo é constituido de particulas diminutas chamadas atomos.
Esses atomos, combinados entre si, formam milhdes e milhdes de substancias

existentes na natureza ou preparadas (sintetizadas) pelo homem.

Quanto ao nosso exemplo, sabemos que a particula do 6xido de cobre é
composta de dois tipos de atomos, o de cobre e o de oxigénio. E que a particula

do cobre metalico tem apenas atomos de cobre.
Desde o inicio deste mddulo, estudamos varias substancias.

Lembra-se de que estudamos que o ferro se encontra na natureza em minérios,
combinado com outros elementos? Ja sabemos que a hematita € um minério
cujas particulas contém atomos de ferro combinados com atomos de oxigénio.
A partir de transformacgdes quimicas, podemos obter o ferro metalico. No ferro

metalico, todas as particulas sdo constituidas por &tomos de ferro.

Sabemos, também, que existe uma outra substancia que contém ferro, o sulfato
ferroso, que compde remédios utilizados para o tratamento de anemia. Nas

particulas do sulfato de ferro temos os &tomos de ferro combinados com outros
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tipos de atomos: o enxofre e o oxigénio.

Depois de varias explicacoes dadas pelos cientistas no decorrer de muitos
séculos, atualmente poderiamos dizer o seguinte: a hematita, o ferro metalico
e o sulfato ferroso sdo materiais compostos por substancias diferentes, pois
possuem arranjos atémicos diferentes. Mas em todos esses arranjos esta

presente um mesmo tipo de atomo: o ferro.

Figura 3: Hematita Fig.4: Cano de ferro

ATIVIPAPE 4

ApOs ler o texto acima, assinale V, se verdadeiro, ou F, se falso:
a) () O cobre metalico contém apenas dtomos de cobre.

b) ( ) Todas as substancias sdo constituidas por atomos.

]
©
c
¢) ( ) Oacucar é uma substancia; portanto, todas suas par- g
[}
ticulas sdo iguais. E
IS
)
d) ( ) Todos os atomos do sulfato ferroso sdo iquais. i
[*]
5
Atualmente é conhecida mais de uma centena de 4tomos
diferentes. Figura 5: Sulfato ferroso

Os cientistas construiram modelos para explica-los. Mas vocé deve estar
se perguntando: o que sao modelos? Modelos sao representacdes de uma
realidade. Em nossa vida também utilizamos representa¢des. Por exemplo,

quando o construtor de uma casa faz uma planta, ele estd construindo
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uma representacdao que vai indicar elementos essenciais da casa. O mesmo
acontece quando fazemos um molde para cortar uma roupa. Um molde tem
as indica¢des de onde devemos cortar, quais as proporcdes entre as diferentes
partes da roupa, mas ndo é uma fotografia da roupa.

Assim, atualmente temos um modelo muito complexo para explicar os atomos,
porém nao o utilizaremos. Usaremos um modelo mais simples, que permite

explicar os fendmenos que estudaremos.

No que os atomos sao semelhantes?

De acordo com o vasto trabalho intelectual e experimental realizado
principalmente a partir do fim do século passado, acreditamos que os &tomos
sao formados por um nucleo e por particulas negativas que se localizam em

torno desse nucleo, chamadas elétrons.

No nucleo encontramos praticamente toda a massa do atomo. Nele temos os
protons, que sao particulas positivas, e os néutrons, que sao particulas sem

carga. Isso acarreta uma carga positiva para o nucleo.
Os elétrons tém massa desprezivel e carga negativa.

Sabemos, ainda, que normalmente o atomo é neutro, ou seja, tem o mesmo

numero de prétons e elétrons.

Veja a Figura 6, que mostra uma
representacao para o modelo
atomo: prétons e néutrons constituem
nucleo; elétrons movimentam-se ao redor

nucleo.

Ha evidéncias de que o nucleo
extremamente pequeno em relacao
eletrosfera. Uma comparacao possivel,
adotada por estudiosos, é feita entre o
Figura 6: Modelo de atomo
tamanho de uma pulga e o tamanho de um

estadio de futebol. Se o nucleo fosse uma pulga,

a eletrosfera seria o estadio.

&0

Eletrosfera

Nucleo



Mas e o &tomo? E muito pequeno? E tdo pequeno que ndo podemos vé-lo nem
com aparelhos muito sofisticados, mas sobre ele temos informa¢des cada vez
mais precisas, gracas ao avanco tecnoldégico.

ATIVIPAPE S

Assinale com V a(s) afirmacdo(6es) verdadeira(s) e com F a(s) falsa(s):
a) () Um atomo que tem 15 prdtons, 15 néutrons e 15 elétrons é neutro.

b) ( ) Os elétrons de um dtomo estao no nucleo juntamente com os néu-

trons.

¢) ( ) O nucleo tem carga neutra, pois tem prdtons e néutrons.

No que diferem os atomos?

Os diferentes tipos de &tomo tém propriedades diferentes. E verificou-se que
as particulas subatémicas também sao diferentes, ou seja, diferem no numero
de prétons, néutrons e elétrons.

Por exemplo:

- Oouro, como sabemos, tem cor amarelada, é brilhante e tem ponto de fusdo
de 1.063°C. Tem 79 prdtons, 79 elétrons e 118 néutrons.

- O cobre, como sabemos, tem cor avermelhada, é brilhante e tem ponto de

fusdo de 1.083°C. Tem 29 protons, 29 elétrons e 34 néutrons.

Para identificar cada atomo, foi definido um nimero atémico.

WUMERD ATOMICO CORRESPONLE AC WUMERD PE PROTONS PO ATomo.

Assim, dizemos que o nimero atémico do ouro é 79. O nimero atémico do

cobre é 29.

Um dtomo também pode ser caracterizado por seu nimero de massa, que pode
ser facilmente calculado.
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NUMERD PE MASSA CORRESPONDLE A MASSA ATOMICA:
CORRESPONDE A SOMA POS PROTONS & POS WEUTRONS,

Vamos conferir nosso conhecimento?

ATIVIPAPE &

Considere os atomos abaixo:

Aluminio: tem 13 prétons, 13 elétrons, 14 néutrons.
Sédio: tem 11 prétons, 10 elétrons, 12 néutrons.

Responda:

a) Qual o numero atémico do aluminio?

b) Qual o numero de massa do sodio?

Secao 3 - Compreendendo a estrutura da matéria: liga¢ées quimicas

AC FINALIZAR SEUS ESTUPOS PESTA SECAC,

VOCE POLERA TER CONSTRUIPO E SISTEMATIZAPO

A SEGUINTE APRENPIZAGEM:

— RELACIONAR PROPRIEPALES cOM

MODELOS EXPLICATIVOS: OCASO PO CLORETO PE SOP(O,

Na Unidade 6 vimos que o cloreto de sédio pode ser obtido a partir da dagua do
mar. Uma vez extraido da agua do mar, ele pode sofrer processos de purificacao,
de tal forma que se obtenham apenas cristais de cloreto de sédio.

Como seriam esses cristais? Conforme o processo de cristaliza¢do, poderiamos

obter cristais de cloreto de soédio de varios tamanhos. Veja a foto.

&2



O que podemos observar é o cristal.
Mas e se a pergunta for outra? Como
estao organizados os atomos em tal
cristal? Ai, o caso é outro. Temos
de estudar a explicacao construida
pelos quimicos para tal cristal.

O modelo que analisaremos para
os cristais de cloreto de sodio serve
para explicar varias propriedades
desses cristais. Estudaremos apenas

a condutividade elétrica.

Figura 7: Cristal de cloreto de sédio

Professor(a), vamos testar a condutividade elétrica do cloreto de sédio por meio
de um experimento? Se vocé tiver o material, podera fazé-lo, mas se nao tiver,

daremos os resultados a cada passo para que possamos analisa-lo. Vamos 14?

Vocé precisara dos seguintes materiais: agua destilada, sal grosso, sal de cozinha,
fios de cobre de aproximadamente 300mm, 1 colher (cha) para medida, 2
frascos pequenos de boca larga, 1 pires pequeno, 2 laminas de cobre, plugues
de tomada, 3 pilhas de 1,5 volts com suporte, 1 lampada em miniatura 2,5V, 1

soquete para lampada em miniatura.

Para proceder ao teste, vocé pode construir um dispositivo como este.

5&1&9

Figura 8

Teste o circuito encostando uma placa na outra e verifique se a lampada acende.

Se a lampada nao acender, verifique as conexdes.
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Vamos iniciar a experiéncia?

1. Coloque as duas placas de cobre em contato
com um cristal de sal grosso, que deve estar
sobre um pires.

Vocé deve ter percebido que a lampada nao
acendeu. Anote em seu caderno.

Figura 9

2. Cologue mais ou menos um copo de agua
destilada no frasco de boca larga. Mergu-
lhe as placas de cobre conforme indica a
Figura 10.

A lampada se acende? Vocé verificara que
nao. Anote em seu caderno.

Figura 10

3. Coloque mais ou menos um copo de dgua no
frasco de boca larga e adicione uma colher
de sal de cozinha. Misture bem. Introduza
as placas de cobre na solucao, como indica a
Figura 11.

A lampada se acende? Vocé devera terC
Xl

— i

[t

percebido que sim. Anote em seu caderno.

Figura 11
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Vamos interpretar juntos os resultados?

Quadro com os resultados da experiéncia:

Lampada acende Lampada nao acende
Cristais de NaCl X
Agua X
Cloreto de s6dio + agua X

Sabemos que, se a lampada nao acende nos testes realizados, é porque a
substancia ou mistura que estd sendo testada ndao permite a passagem da
corrente elétrica, interrompendo o circuito. Dizemos que é ma condutora de
eletricidade. Se a lampada acender, é porque a substancia ou mistura permite a
passagem da corrente; em outras palavras, é boa condutora de eletricidade.

ATIVIPAPE ¥

Interpretando o texto, complete o quadro, assinalando com X:

boa condutora Vla condutora

Cristais de cloreto de sodio

Agua

Cristais de cloreto de sédio + agua

Pudemos observar que os cristais de sal grosso e a 4gua nao conduziram a
corrente elétrica. Entretanto, quando houve uma interacdo entre a agua e o
cloreto de sédio, a solu¢do conduziu a corrente elétrica.
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Pudemos concluir que existem substancias que no estado sélido ndo conduzem

a corrente elétrica, mas, dissolvidas em agua, passam a conduzi-la.

A explicagdo dada pelos quimicos é que nessas solu¢oes existem ions em
movimento que conduzem a corrente elétrica.

Mas o que sao ions?

lons SAo ATomos, oU GRUPOS PE ATOMOS, ELETRICAMENTE
CARREGAPOS.

Lembra-se da secdo anterior? Um atomo é eletricamente neutro se o numero
de prétons e de elétrons for igual. Mas os a&tomos podem ganhar ou receber

elétrons, deixando assim de ser neutros.

Quando um atomo ganha elétrons, ele fica negativo e passa a ser chamado
de anion.

Por exemplo: o magnésio é um dtomo que tem: 12 prétons, 12 néutrons e 12
elétrons. Como ja estudamos anteriormente, ele é um atomo neutro, pois tem

12 cargas positivas e 12 cargas negativas, que se anulam.

Se o magnésio perder 2 elétrons, ele ficard com 12 prétons, 12 néutrons e 10
elétrons. Assim, ele terd 12 cargas positivas e 10 cargas negativas. Nesse caso,
tem um excesso de cargas positivas. Dizemos entdo que ele é um ion positivo,

ou que ele é um cation.

Vamos verificar se vocé entendeu?

ATIVIPAPE &

Analise os dados da tabela sequinte:

Atomos Nome Protons Néutrons Elétrons
1 Flaor 9 10 9
2 Flaor 9 10 10
3 Litio 3 4 2
4 Litio 3 4 3
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Indique:

a) os dtomos eletricamente neutros:

b) os cations:

¢) os édnions:

Vamos conhecer a explicacdo dada pelos quimicos para a condutividade elétrica

da solucao de cloreto de sédio?

Os quimicos construiram um modelo para os cristais de cloreto de sédio. Assim,
esses cristais teriam um reticulo cristalino com cations de sédio e anions de

cloreto. Os anions e os cations ocupam posi¢des fixas, sendo que sua carga

total é zero.

cr

Na* /

Mas como se formariam esses ions? O cloro atrai os
elétrons do sédio muito fortemente, “arrancando”
um elétron. Desse modo, o sédio, que perdeu um
elétron, fica positivo e é representado por Na*. O
cloro, que ganhou um elétron, fica negativo, sendo
chamado de cloreto, e é representado por Cl".

Devido a diferenca de carga, os &tomos se atraem
fortemente. Dizemos que ha uma ligag¢do quimica |
entre o sédio e o cloro.

Essas forcas que mantém juntos esses ions sdo

atracOes elétricas entre o ion e o vizinho de carga

oposta. Essa ligacdo é chamada ligacdo iénica. Figura 12: Modelo de cloreto de sodio

Por que o cloreto de sédio tem boa condutividade elétrica? Quando o cloreto
de sédio é dissolvido na dgua, esse reticulo se quebra e os ions passam a se

mover, podendo, assim, conduzir a eletricidade.
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Temos varias outras substancias no estado s6lido que contém anions e cations
unidos por ligacdo idnica. Algumas vocé deve conhecer: o sulfato de célcio,
usado para fazer giz; o iodeto de potassio, componente de varios remédios;
sais de aluminio; sais de zinco etc.

Mas o que seriam liga¢des quimicas? Sao interacoes atrativas entre atomos.

Vamos conferir sua compreensao do texto?

ATIVIPAPE 9

Explique por que o cloreto de sédio ndo conduz a corrente elétrica no estado

sdlido e conduz ao ser dissolvido em agua.

Secao 4 - Os modelos dos metais e das substancias moleculares

AC PINALIZAR SEUS ESTULOS PESTA SECAO,

VOCE POLERA TER CONSTRUIPO E SISTEMATIZALO
A SEGUINTE APRENPIZAGEM:

— RECONHECER MODELOS PE ARRAN JOS ESTAVELS:
METALICOS & COVALENTES.

Vamos agora estudar os modelos de outros dois tipos de substancias: as metalicas
e as covalentes.

Os metais, que estudamos anteriormente, sao encontrados na natureza também
como sélidos cristalinos.
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Como vocé estudou na Unidade 5, os metais tém excelente condutividade
elétrica. Se testarmos um pedaco de metal com um dispositivo semelhante ao
da secdo anterior, veremos que a lampada acende.

Como deve ser o modelo desse cristal? A figura abaixo apresenta um modelo
para explicar a estrutura cristalina do cobre.

Figura 13

Elétrons

Cu*

./..\

Como vocé pode ver, se representarmos os atomos de cobre por esferas, estas se
agrupam de tal forma que cada atomo de cobre esta rodeado, a igual distancia,
por outros seis atomos de cobre. Esse arranjo tem o nome de reticulo cristalino
cubico. Os 4tomos ficam coesos, formando o cristal, mas, gragas a uma “nuvem
eletrénica”, em que os elétrons tém grande mobilidade, os metais tém uma

excelente condutividade. Esse tipo de interacdo é chamado de ligacdo metalica.

ATIVIPAPE 10

A pirita é um sdlido iénico, chamada de “ouro dos tolos”, pois é brilhante e
amarelada. O ouro é um metal. Poderiamos distinguir um do outro pela con-

dutividade elétrica? Para responder, releia a secdo anterior. Justifique.
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Existem substancias quimicas formadas pela unido de atomos neutros. Essas sao
as substancias moleculares. Vocé conhece muitas delas, como o gas oxigénio e a
agua, entre outras. Mas vamos conhecer o modelo da substancia mais simples,
gue é o gas hidrogénio. Esse gas é constituido por uma particula que possui
apenas dois atomos de hidrogénio.Veja a figura:

Figura 14

Como estao ligados esses dois atomos?

Na formacado da ligacdo quimica, para que haja um balanco de forcas predomi-
nantemente atrativo entre os atomos, os elétrons podem, entao, se rearranjar
de outra maneira em torno dos nucleos. Os elétrons sao compartilhados,
atraidos quase igualmente por dois nucleos vizinhos. Essa é a chamada ligacao

covalente.

Estudamos modelos para explicar as ligacdes entre os 4&tomos. E importante
gue vocé saiba que a grande maioria das ligacdes quimicas ndo é bem descrita
por nenhum dos modelos citados, mas por uma mistura balanceada dos trés
modelos.

ATIVIPAPE 11

Sabemos que substancias no estado liquido conduzem a eletricidade se tiverem
fons. Baseando-se nos dados sobre as substéncias ao lado, assinale com V as

afirmacées verdadeiras e com F as falsas:
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Substancia Formula Condutibilidade elétrica no estado liquido
Oxigénio o, Condutibilidade praticamente nula
Fluoreto de HF Condutibilidade praticamente nula
hidrogénio

Fluoreto de CaF, Boa condutibilidade

calcio

a) () OO0, deve ter ligacdo covalente, pois existem ions no seu estado liquido.

b) ( ) O HFtem condutibilidade praticamente nula porque seus atomos neutros
estdo ligados por ligacao covalente.

c)( ) O CaF,tem ligacdo covalente porque tem boa condutibilidade elétrica.

Como sao representadas as substancias na linguagem cientifica?

Estudamos varias substancias e utilizamos até agora seus nomes para representa-
las. Mas podemos usar simbolos e férmulas para tanto, de modo a facilitar a
identificacdo das mesmas.

Atualmente representamos os elementos quimicos pela primeira letra do nome
em latim, maiuscula e de férma. Por exemplo: o hidrogénio passou a ser H.

Alguns elementos sdo representados por duas letras, sendo a segunda minuscula.
Por exemplo: fluor e ferro comecam pela mesma letra. Entdo representamos o

fldor por F e o ferro por Fe.

Veja o simbolo de alguns elementos quimicos que estudamos:

Ouro Au Cloro cl
Cobre Cu Carbono

Ferro Fe Enxofre S
Oxigénio o Prata Ag
Hidrogénio H Calcio Ca
Mercurio Hg Aluminio Al
Sédio Na Nitrogénio N
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Como ja vimos, as particulas das substancias sdo formadas por um ou mais elementos
guimicos. Como poderemos representa-las pela linguagem cientifica?

As substancias sao representadas por férmulas. A formula molecular deve conter
os simbolos dos elementos que compdem a substancia com o niumero de atomos
de cada elemento (indicado ao lado direito do simbolo e em baixo).

Por exemplo, vamos conhecer a férmula da particula de agua. Essa é composta
por 2 atomos de hidrogénio e 1 de oxigénio. Como vimos, o simbolo do
hidrogénio é H e do oxigénio é O. Entdo a formula da 4gua é: H,0.

Se cada atomo for simbolizado por uma bolinha, a particula de dgua pode ser
assim representada:

A particula do gas hidrogénio contém apenas 2 &tomos de hidrogénio; entao
vocé ja deve estar imaginando, a formula molecular sera: H,

A particula do cloreto de sédio (sal de cozinha) contém 1 atomo de cloro e um de
sédio. Sabendo-se que o simbolo do sédio é Na e o do cloro é Cl, a férmula sera
NaCl (lembre-se: quando tivermos apenas 1 atomo, ndo escrevemos nenhum
nUmero como indice).

ATIVIPAPE 12

Dadas as formulas das substédncias, identifique os elementos quimicos nelas

presentes, utilizando a tabela dos simbolos:

a) Fe,0,

b) CO,

¢) Cadl,

d) cl,
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ATIVIPAPE 13

Dadas as formulas das substancias, identifique quantos atomos de cada elemento
quimico estao presentes na substancia:

a) NaOH

b) CadCl,

c) N

2

d) CaCo,

73




= Existem diferentes tipos de ligacdo quimica, mas a grande maioria nao

é bem descrita por nenhum dos modelos citados.

= Vocé deve ter compreendido que os quimicos representam as substancias

por meio de férmulas e os elementos quimicos por simbolos.

= Numa transformacao quimica, a massa total das substancias que reagem

é igual a massa total dos produtos.

& ABRINDO NOSSOS HORIZONTES

OrientacoOes para a pratica pedagodgica

Professor(a), os assuntos tratados nesta unidade sdao importantes para seu
crescimento pessoal e profissional, porém nao sdao assuntos que vocé deva

apresentar as criancas da Educacao Infantil.

Sendo assim, a proposta que faremos a seguir envolve a realizacao de
experiéncias que convidem as criancas a pensar sobre o que estdo observando

e criar hipoteses para os acontecimentos do experimento.

Objetivo especifico: propiciar as criangas a participacdo em atividades que
possam observar e pensar sobre substancias que ao se misturarem mudam de

estado fisico ou de cor ou de sabor etc.

Professor(a), dependendo da faixa etdria de suas criancas, vocé pode levar

materiais mais adequados e interessantes para a sala de atividades.

A proposta aqui é que vocé procure convidar as criancas a participarem de
atividades em que preparem algum alimento e que observem os processos

implicados nesta preparacao.

Para auxiliar a turma a observar e pensar no que esta acontecendo, é importante
gue vocé faca a preparagao antes, sozinha, e tente formular questdes e
comentarios que as criancas fariam. A partir destas questdes pense boas
perguntas para fazer ao seu grupo quando estiver observando a preparacao

ou mesmo apresentando os alimentos que farao parte.
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Lembre-se sempre que o importante aqui é que as criancas interessem-se por
observar, tenham curiosidade e iniciativa para questionar o que observam,

gostem de formular hipoteses e testa-las com vocé e seus(suas) colegas.

Algumas sugestdes de alimentos que pode fazer com suas criancas: leite em po6

com agua, suco em pd com agua, gelatina etc.

GLOSSARIO

Agua destilada: 4gua que ndo contém misturadas outras substancias; deve
estar “pura”.

Dispositivo: conjunto de materiais montados para um determinado fim.
Reticulo cristalino: aglomerado de ions com forma geométrica bem definida.

Solucao sobrenadante: solu¢ao que esta na parte de cima, que flutua.

SUGESTOES PARA LEITURA

AMBROGI, A. et al. Unidades modulares de Quimica. Sao Paulo: Hamburg,
1987.
Nesse livro vocé podera encontrar explicacdes para complementar seu estudo

sobre modelos atémicos e ligacdes quimicas, numa linguagem acessivel.

GEPEQ. Interac6es e transformacgbes: Quimica para o 2° grau. Sao Paulo: EDUSP,
1993. Livro do Aluno, 318 p.

Nesse livro, vocé encontrard, em varios capitulos, explicacdes mais aprofundadas
sobre a teoria atdbmica, numa abordagem histérica.

MALDANER, O. A. Quimica 1: construcdo de conceitos fundamentais. ljui:
UNUJUI, 1992.

Esse livro tem uma linguagem de facil compreensado e contém experimentos e
explicagdes sobre os modelos e a estrutura da matéria.
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Professor(a),

Vocé esta terminando o Médulo Il e esperamos que tenha se sentido desafiado(a),
por meio dos estudos realizados e das atividades propostas a pensar sobre os
saberes que vem construindo desde o inicio do curso, tanto para o exercicio de
sua cidadania, quanto para o seu desempenho profissional.

E importante vocé observar como estes conhecimentos tém contribuido para
transformacdes na comunidade, no seu ambiente de trabalho e na sua prépria
pratica. Além disso, este € um momento especial para que vocé possa refletir

sobre o seu percurso no curso e se organizar para o préximo médulo.

Ao longo das unidades deste médulo, as areas Linguagens e Codigos, Matematica
e Logica e Vida e Natureza ofereceram muitos elementos para o planejamento, o
desenvolvimento e a avaliacao do trabalho pedagégico, bem como para a producao
coletiva das condi¢des necessarias a esses processos. Além de dar subsidios para uma
compreensao mais clara das nocdes de espaco, tempo e ponto de vista, os textos
dessas areas ajudaram vocé e seus(suas) colegas a perceberem que:

s

- Para ter uma pratica transformadora, é indispensavel conhecer bem as
especificidades dos processos nela envolvidos. Assim, antes de intervir na
realidade da escola, temos de conhecer suas especificidades e os problemas

nela existentes.

- Em toda proposta de intervencao é necessario levantar caminhos alterna-
tivos. SO podemos tomar decisées acertadas se conhecermos as possibilida-
des que, de fato, se abrem para nds. Na organizacdo do trabalho escolar
é, pois, importante analisar o contexto da escola, suas relacbes com a
comunidade e o sistema estadual ou municipal de ensino, de modo que
tenhamos uma idéia clara das possibilidades e dos limites que se colocam

para nossas agdes.
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- Em qualquer situacao, necessitamos de instrumentos que nos permitam
organizar os fatos e situacées com que lidamos para que possamos prever
atividades e procedimentos coerentes.

Parabéns por ter vencido mais esta etapa! Esperamos encontra-lo(a) no Médulo
IV.

ORIENTALOES PARA A OITAVA REUN (4O
QUINZENAL

ATIVIPAPE ELETIVA

SUGESTAO 1

Sugerimos que vocé reflita junto com seus(suas) colegas e o tutor sobre os
saberes que vocés construiram neste médulo. Procurem abordar questdes
tanto relativas a formacao pessoal, quanto a formacao profissional. Escolham
uma forma criativa para promover a discussdo no grupo, bem como fazer a

sistematizacado das idéias para que fiquem registradas.
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b - CORRECAC LAS ATIVILALES
pe esturo
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ATIVIPAPE 1

a) Oxitonas b) Paroxitonas ¢) Proparoxitonas
sera, nao, futuro, dificil, anos, ovelha, | simpatica,
associar, ser, partir, Dolly, primeiro, clonado, célula, préximo,
fertilizacdo, artificial.| uma, adulta, clonagem, século, técnicas.

promete, desdobramentos,

importantes, como,

desenvolvimento, novas.

ATIVIPAPE 2

Monossilabos atonos: no, os, a, o, a, de, a, o, de, de.

ATIVIPAPE 3

Resposta pessoal.

Sugestao:
Palavras proparoxitonas: elétrico, dialogo, duvida, gramatica, linguistica, ana-
lise, formula, apdstolo, grafico, psicdlogo, matricula, frutifero etc.
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ATIVIPAPE 4

a) Vou pér uma blusa, porque esta frio.

b) Pdra aqui, para eu comprar uma melancia.

¢) Como ele péde faltar ontem a festa?

d) Depois da festa, vocé pode brincar com os presentes.
e) Os pélos do cachorro cairam no tapete da sala.

f) Com esse calor todo, em pouco tempo o asfalto péla.

ATIVIPAPE S

Resposta pessoal.

Sugestao:
Preciso agir rapidamente porque tenho de comprar um caixote de mexerica
para levar na viagem.

ATIVIPAPE &

a) O narrador é do sexo masculino. Podemos provar através dos versos 4 e 5:
Por que as meninas sao mais choronas do que eu?

b) “engolir o choro”: segurar o choro, estando com vontade de chorar.

¢) “ndo ficar engasgado com o choro ndo chorado”: ndo ficar sufocado por
nao ter chorado.

d) Ela usou por que (separado) para fazer uma pergunta.
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ATIVIPAPE

1.
a) Por que; b) porque; c)porqué; d)Porqué?; e)porque; f)porque.

2.
a) porque; b) por que; c)por qué; d)porqué; e)por que.

ATIVIPAPE &

a) mau; b)mal; ¢) mau, mau, mal; d) mau, mal.

ATIVIPAPE 9

Resposta pessoal.

Sugestao:
palavras: feixe, deixar, baixa, abaixar, peixaria, encaixar, faixa, paixao, apaixo-

nar.

periodo: Na peixaria tem uma faixa: Recebemos peixes do mar.

ATIVIPAPE 10

Correcao das palavras:

a) seja;

b) estrear;

¢) chegado;

d) meio;

e) reivindicando;

f) de onde;

g) privilegiado;

h) meio-dia e meia;

i) degraus.
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ATIVIPAPE 11

a) Esperanca com promessa: “coisa desejada” com “coisa prometida”; forma
com férma: “modo, maneira” com “férma de bolo”.

b) substancia: ambulédncia, ganancia, constdncia, abundancia.
esperanca: crianca, tranca, danca, lanca, avanca, panca (barriga). Mas escreve-
se: mansa, cansa, gansa.

¢) carolcarro; patolpartol/prato; amalarmalamar; asalassa.

d) desejo/vontade; burro/asno (jumento, jegue).

ATIVIPAPE 12

-izar -(is)ar
Realizar — real Pesquisar —» pesquisa
atualizar (atual) pisar (piso)
colonizar (colonia) avisar (aviso)
esvaziar (vazio) etc. alisar (liso)
atrasar (atraso) etc.

ATIVIPAPE 13

a) Impureza, pobreza, tristeza, limpeza, pureza, dureza etc.

b) Sugestdo:
nacionalidade: inglés—s inglesa; francés—s francesa; japonés—s japone-
sa etc.
Pode ser que vocé tenha pensado ou escrito também outras que indicam:
titulo: marqués — marquesa; bardo — baronesa

origem: camponés — camponesa.
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o)

A letra S representa o fonema /z/

Na posicdo intervocalica asa, riso, mesa, surpresa, despesa,
(entre vogais): empresa, acesa, vaso, asilo, brasa etc.
Apos ditongos: lousa, coisa, ndusea, auséncia, pausa,

repouso, ousar, causa etc.

No sufixo -oso(a): formoso, cheiroso, prazeroso, gostoso,
delicioso, estudioso etc.

ATIVIPAPE 14

a) O narrador se casou: “Sinos, aliancas, chuvas de arroz”. (v. 3)

O narrador chorou: “Por meus olhos transbordou e secou”. (v.23)

b) A palavra amor (verso 1) é o modo que ele chama a amada (vocativo). Poderia
ser “meu bem, minha fofa, minha querida”. Ja a palavra amor (verso 2) é o

sentimento entre duas pessoas.

¢) Mas (verso 4), palavra que significa porém, contudo.
Mais (verso 6), palavra que indica interrup¢do de acdo e pode equivaler a

“nunca mais”.

d) Sugestbées: amém, alguém, porém, além, acém (carne do lombo do boi),

Jerusalém, Santarém, Belém etc.

ATIVIPAPE 1S

a) mais; b) mas; c¢)mais; d) mais; e)mas.
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MATEMATICA E LOGICA

xf(x) O clube comecou com 10 senhoras
L e f1)=10+3.10=40=4.10
1 40
f2)=40+3.40=160=16.10=4?.10
2 160
3 640 f(3)=160+3.160=640=64.10=4°.10
8 48-10 f(8)=42.10
9.
S 1410 Ay=a.10
10 4°.10
f(10) = 4. 10
20 (4*-10
X 4. 10 f(20) =4%°.10
f(x) =4*.10
ATIVIPAPE 2 t
f(x)
]
Aproveitando alguns dos valores da tabela, construa 520
o grafico dessa funcdo que expressa a quantidade 480
de sécias em funcao dos anos. 440
400 .
360
320
280 '
240 :
200 :
160f------ !
120 E
80
aof-f 1
10 3
0
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ATIVIPAPE 3

Assinale com um X a resposta correta: esse clube de senhoras tera 2.560 sdcias
apos:

Resposta correta: b) 4 anos
f(x)=4<-10

2560 = 4-10
10 10

256 = 4
=

X =4 anos

ATIVIPAPE 4

a) Complete a tabela parax=4ex=5

X f(x)
0 100
1 50
2 25
3 12
4 6
f(4)=100.1.1.1.1=100. (1Y
5 3 2 2 2 2 (2)
1

f(5) =100 . (—)S
2

b) Expresse algebricamente a quantidade de bactérias f(x) em funcdo da quan-

tidade de horas x . f(x) = 100 . (l)x
2
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¢) Construa o grafico dessa funcdo, aproveitando os valores da tabela.

uuuuu

ATIVIPAPE S

P f =

ol |

a) Complete a tabela a sequir:

t (anos) | f(t) (R9)
0 800,00
1 848,00
2 899,84
3 955,83
4 1.016,29

f(0) = 200 + 600(1,08)° = 200 + 600 = 800
f(1) = 200 + 600(1,08)" = 200 + 648 = 848
f(2) = 200 + 600(1,08)? = 200 + 699,84 = 899,84
f(3) = 200 + 600(1,08)° = 200 + 755,83 = 955,83

f(4) = 200 + 600(1,08)* = 200 + 816,29 = 1.016,29
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b) Construa o grafico dessa fungéao.

f(R$) |

1016,29
955,82
899,89

848,00
800,00

700,00
600,00
500,00
400,00
300,00
200,00

100,00

0 1 2 3 4 t {anosf

ATIVIPAPE &

Funcao h Inversa de h
1° eleva ao quadrado 3° extrai a raiz quadrada
2° multiplica por-2 2° divide por -2
3°soma 10 1° subtrai 10

R: A expressao algébrica da inversa de h(x) é h'’(x) = [ X '27 = W
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ATIVIPAPE 2

a) Complete a tabela:

X 9(x)
0 5 g(0)=5+2-0=5
2 9 g(2)=5+2'2=9

b) Encontre a expressao algébrica da funcdo inversa de g:

Funcao g Funcao g™
1° multiplica por 2 2° divide por 2
2° soma 5 1° subtrai 5
. . x-5
R:Ainversadeg(x)é g'(x)= ——
2

¢) Complete a tabela:

X g'(x)
5 0
9 2

d) Faca o graficodege g,
no mesmo eixo, Ccomo nos

exemplos anteriores.
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ATIVIPAPE &

a) b)  g(x)
X g7 (x)
2 2
5 1
10 0
a)
X h(x) X h™(x)
0 0 h(0) = 3,14+ (0)2=3,14-0=0 L L
! =il h(1)=3,14.(1)2=3,14.1=3,14 314 1
2 12,56 h(2)=3,14.(22=314.4=1256 12:55 -
3 28,26 h(3)=3,14. (30 =314.9=2826 28,26 3
&
b) g
28,26} - g (x)
oox=alx)
12,561
g(x)
31
2
! .
0 28,26 x

m



ATIVIPAPE 10

Para y Para y-!
1° eleva ao quadrado 1°soma 4
2° subtrai 4 2° extrai a raiz quadrada

Logo, y'= Kk +4

ou ainda, de outra forma:

y =x?-4, trocando x por y e vice-versa:

x =y?-4, isolando y:

-y?=-4-x

y’=-4-x
-1

V=4 +x

y = X+4, como essa fungdo é a inversa de y = x? - 4,

ATIVIPAPE 11

Dica: a altura h do poste é o cateto oposto de 60° e o comprimento da sombra,
4,3, é o cateto adjacente de 60°. Entdo, vocé deve usar a formula:

tg 60° = cat. oposto

cat. adjacente

1,73 = h
43
h=173x43

h = 7,44 metros

R: A altura aproximada do poste é 7,4 metros.
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ATIVIPAPE 12

A distdncia do barco ao pé do farol, x, é o cateto oposto do dngulo de 75°,
60 metros é o cateto adjacente de 75°.
Entao, devemos usar a formula da tangente:

tg 75°= cat. oposto

cat. adjacente

373= x

60
x=3,73x60
x=223,8

R: A distancia do barco ao pé do farol é de aproximadamente 224 metros.

ATIVIPAPE 13

A distancia D é o cateto oposto de 20° a altura do avidao, 2.000 metros, é o
cateto adjacente de 20° logo usaremos a formula da tangente:

tg 20° = cat. oposto

cat. adjacente

0,36 = D

2.000
D = 0,36 x 2000
D = 720 metros
R: Durante a queda, os soldados se

desviam 720 metros em rela¢ao ao
ponto em que saltaram.
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VIiva € WATUREZA

ATIVIPAPE 1

a) reagentes: oxido de cobre e carvao
produtos: cobre metalico e gds carbénico

ATIVIPAPE 2

a) 9,29 de carvao
b) 10,0 g de dxido de cobre e 0,8g de carvdo
c) 10,8g

d) sdo iguais

ATIVIPAPE 3

a) 9,2¢g

b)1,7g

ATIVIPAPE 4

a)Vv b) v Vv d)F
ATIVIPAPE S

a)Vv b) F cF

74



ATIVIPAPE &
a) 13

b) 23

ATIVIPAPE ¥

Boa condutora Ma condutora
Cristais de cloreto de sédio X
Agua X
Cristais de cloreto de soédio + agus X

ATIVIPAPE &
a)led
b) 3

c 2

ATIVIPAPE 9

Porque no estado sdlido os ions do cloreto de sédio estao “presos” no reticulo
cristalino, ndo podendo ter a mobilidade necessdria para que haja boa condu-
tividade elétrica. Quando dissolvidos em agua, os ions se espalham, adquirindo
mobilidade.

ATIVIPAPE 10

Sim, porque a pirita, sendo um sdélido iénico, ndo conduz a corrente elétrica no

estado solido, e o ouro, sendo metal, conduz a corrente no estado sélido.
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ATIVIPAPE 17

a)F b) VvV c)F

ATIVIPAPE 12

a) ferro e oxigénio
b) carbono e oxigénio
¢) calcio e cloro

d) hidrogénio e cloro

ATIVIPAPE 13
a)Na=1,0=TeH=1
b) Ca=1,Cl=2

) N=2

dCa=1,C=1,0=3
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